[bookmark: _GoBack]Программа состоит из модулей и объединяет различные виды творчества: квиллинг, декоративное вязание крючком (изготовление мягкой игрушки), бисероплетение, ковровую вышивку, изготовление сувениров из различных материалов с совмещением различных техник исполнения.
Программа «Сундучок идей» разработана на 2 года обучения, является модульной и вариативной и предусматривает обучение на доступном уровне различным видам рукоделия.
Занятия декоративно-прикладным творчеством способствуют развитию абстрактного мышления, глазомера, мелкой моторики, координации движений рук, внимания, прививают усидчивость, аккуратность, терпение. В процессе обучения дети научаются шить простые игрушки из ткани, фетра, носка. Вязать крючком игрушки амигуруми. 
В процессе обучения дети участвуют в выставках декоративно-прикладного творчества, в международных, всероссийских, краевых, региональных, городских конкурсах декоративно-прикладного творчества. 
Учащиеся творческого объединения являются неоднократными лауреатами и дипломантами международных, всероссийских, краевых, региональных, городских конкурсов по декоративно-прикладному творчеству.  Посещают выставки, экскурсии.
Квиллинг - бумагокручение (также квиллинг англ. quilling — от слова quill (птичье перо)) — искусство изготовления плоских или объемных композиций из скрученных в спиральки длинных и узких полосок бумаги.
Мягкая игрушка из помпонов: «Помпон», в переводе с французского — великолепие, торжественность — это шарообразное украшение из каких-либо ниток. Из помпонов конструируют и собирают игрушки.
Декоративное вязание крючком: один из самых старинных, интереснейших и полезных видов декоративного творчества.
Вязание игрушек амигуру крючком.
Бисероплетение: изготовление фенечек, брелочков из бисера.
Ленты, пряжа, ткань и другое: изготовление из различных материалов декора для игрушек.
Ковровая вышивка (вышивка ковров, гобеленовая вышивка) — интересный вид вышивания, относящийся к типу счетных вышивок.
