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Дополнительная общеобразовательная программа по хореографии. Возраст детей: 7 – 16 лет. Срок реализации: 9 лет.
Цель программы – воспитание гармоничной, социально-адаптированной и духовно-обогащенной личности в процессе обучения хореографическому искусству.
Задачи программы:
Образовательные:
· формирование знаний о стилевых особенностях исполнения различных направлений в хореографии;
· развитие координации хореографических движений, исполнительских умений и навыков;
· освоение основ музыкальной культуры, танцевальности, артистизма, эмоциональной сферы. 
Воспитательные:
· совершенствование специальных физических и духовных качеств, как основы воспитания характера будущего танцора;
· формирование и развитие эмоциональности, эстетических чувств, гуманного отношения к людям через подбор танцевального репертуара; 
· воспитание коммуникативной культуры и личностных качеств: воли, доброты, целеустремлённости;
· формирование осознанного отношения к здоровому образу жизни.
Развивающие:
· укрепление и развитие мышечного и опорно-двигательного аппарата; аппарата: правильной осанки, выворотности ног и пластичности, посредством регулярных физических нагрузок;
· развитие танцевальных способностей, подготовка учащихся к более осознанному восприятию танцевальных движений, их правильному выполнению;
· формирование и развитие навыков самостоятельного творческого мышления, потребности к самообразованию, стимулирование и развитие процесса поиска и творчества учащихся;
· содействие развитию и функционированию органов дыхания, кровообращения, сердечно-сосудистой и нервной систем организма.

