«Зернышко»

Интегрированная дополнительная общеобразовательная программа обучения основам фитодизайна. Возраст детей: 7 – 14 лет. Срок реализации: 4 года.
Основная цель программы: формирование разносторонней  творческой  личности через развитие природных задатков,  творческого  потенциала,  специальных  способностей  для  самореализации  в  различных  видах и  формах  художественно – творческой  деятельности. 
Задачи, решаемые в процессе реализации программы:
Обучающие задачи:
· познакомиться с лучшими образцами в области фитодизайна, используя  интеграцию трех основных искусств; 
· обучить техническим (практическим) приёмам изготовления поделок, сувениров, коллажей, простейших аранжировок и композиций из флористического материала;
· освоить выразительные возможности художественных материалов, умение пользоваться ими в свободной творческой деятельности;
· познакомиться  с  разнообразием  растительного  мира  близлежащего  к    нам  окружения.
 Развивающие задачи:
· развивать интерес к данному виду прикладного творчества - «фитодизайн» и соприкасающимися с ним разделам изобразительного искусства. Способствовать активной творческой деятельности учащихся в различных видах искусства;
· развивать художественно-эстетический вкус, чувство цвета, гармонии, пропорций, композиционного построения;  
· формировать эмоционально – ценностное эстетическое отношение к миру;
· развивать умение образно мыслить, анализировать, обобщать, делать выводы,  классифицировать, умение находить новые нестандартные решения творческих задач, творческое саморазвитие обучающихся в самостоятельной деятельности;
· способствовать укреплению физического и психического здоровья,  эмоционального  благополучия воспитанников.  
  Воспитательные задачи:
· приобщать учащихся к изучению культурных традиций и историческому наследию Родины,  воспитывать   уважение  и  интерес  к культурным ценностям,  народному  творчеству,  национальному  и  мировому  искусству;
· воспитывать   понимание   красоты   произведений   искусства,   потребность  общения с ними,  желание  строить жизнь  по законам  красоты;   
· формировать осознание экологической ценности природы и её единства   с  человеком.   Прививать экологическую  культуру, культуру труда (бережное отношение к природе и природным материалам,  к  оборудованию);
· способствовать  формированию   общей   культуры, коммуникативных;
· способностей   и   умения  адаптироваться в обществе сверстников и взрослых,    созданию   творческого  коллектива. 
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