КЛАДОИСКАТЕЛИ
(игра)

Цель: развитие творческой активности и инициативы.

Задачи: предоставить возможность каждому ребенку проявить свои организаторские способности, лучше узнать друг друга; способствовать сплочению отряда; развивать воображение, внимание и мышление.

Участники: 60 человек, 10–12 лет.

Необходимое оборудование: магнитофон, карточки (5 штук) с заготовленными ребусами, 55 листов белой бумаги формата А4, фломастеры, «клад», мел, костюмы для ведущих станций.

Ход дела

В игре участвуют три команды.

После общего старта, который проходит на площади, каждая команда получает свой маршрутный лист. Согласно этому листу она отправляется по станциям. На последней станции ребят ожидает «клад», который команда сможет получить только при условии, что наберет не меньше 25 баллов. На каждой станции можно заработать максимально 5 баллов. Всего шесть станций. Ведущий каждой станции является и судьей, который выставляет количество баллов за выполненное задание на маршрутном листе.

1-я станция  «Лейся, песня…».

Ребятам необходимо вспомнить песни о лете, солнце и детском лагере. Минимальное количество песен – 5. Исполнять песню до конца не обязательно, достаточно спеть несколько строк. Обязательное условия – петь должны все участники команды. Оценивается оригинальность исполнения и творческий подход.

2-я станция «Круги…».

На просторной территории нарисованы три круга, каждый из которых в диаметре меньше  предыдущего. Задача ребят – встать в эти круги всей командой и удержаться в них некоторое время. Задание может усложняться по усмотрению ведущего. Например, стоя в последнем круге ребятам нужно  прокричать  строки  из  стихотворения  или девиз своего отряда и т. д.

3-я станция «Смешинки…».

На этой станции у ребят есть право выбора. Они могут инсценировать смешную историю из жизни своего отряда, либо принять участие в театре-экспромте. 

4-я станция «А ну-ка, девочки…».

Активными участниками являются девочки, а мальчики представляют группу поддержки. Девочкам под предложенную музыку необходимо придумать и исполнить необычный танец. Судья оценивает оригинальность как участниц, так и болельщиков. Выставляется общая оценка за станцию. 

5-я станция «Кто здесь самый умный?..».

Ребятам предлагается разгадать пять ребусов. На разгадывание каждого – 30 секунд. Чем быстрее справляется команда с заданием, тем большее количество баллов она набирает.

6-я станция «Любовь, похожая на сон…».

На этой станции активными участниками становятся мальчики. Им необходимо придумать оригинальное признание в любви девочкам своего отряда. 

После того как каждая команда пройдет полностью свой маршрут, все участники игры вновь встречаются на площади. Пока судейская коллегия подсчитывает количество баллов и определяет победителя, вниманию ребят предлагается творческий номер.

Объявляются победители, которые и становятся обладателями «клада»
