Игры на знакомство и сплочение детского коллектива.

«Мой сосед справа»

Все участники сидят по кругу. Представляется первый участник, говорит о том, как его зовут, где учится, какие у него увлечения. Затем тот, кто сидит слева от него, произносит фразу: «Мой сосед справа …» и своими словами повторяет все, что ему запомнилось из монолога соседа. После этого представляется сам и т.д. по кругу.

«Перестрелка»

Участники по очереди представляются. После этого все встают и, опустив взгляд, начинают перемещаться по комнате в вольном режиме. Как только в поле зрения появятся чьи-то ноги, необходимо быстро посмотреть на их обладателя и назвать его именно так, как он ранее представился. Кто быстрее назвал, тот выиграл. Проигравший садится, а остальные продолжают играть до тех пор, пока не останется один победитель.

«Каскад приветствий»

Участники образуют полукруг. Каждый участник по очереди выходит в центр, поворачивается лицом к группе и здоровается со всеми так, чтобы не повторить использованные ранее приемы приветствия.

«Имя с качеством»

Каждый участник должен назвать свое имя и добавить к нему самое существенное, на его взгляд, качество характера. Однако перед этим нужно повторить автохарактеристику предшествующего соседа. Например: «Оля непредсказуемая, а я, Сережа, упорный».

Второе, необходимо сплотить детей. Здесь вам может помочь такая форма работы как «Карусели общения». Они эффективны тем, что вовлекают всех ребят в интенсивное структурированное общение, укрепляющее взаимоотношения детей.

«Карусель» - это общение участников, расположенных в два круга, из которых один подвижный, а другой неподвижный. Разделенные на пары ребята общаются какое-то время на заданную тему, а затем по сигналу ведущего один из кругов сдвигается на одного человека, и так образуются новые пары общения, которые общаются до следующего сигнала ведущего.

Тематика, применяемая на каруселях, зависит от задачи, решаемой на данный момент коллективом и степени его развития.

Например, «Карусель знакомств», можно отнести к упражнениям на знакомство. Для облегчения первоначального контакта лучше провести подготовительную работу: каждый на отдельном листке записывает по пять ответов на «Я люблю …» и «Я не люблю …», а затем прикалывает себе этот листок на грудь. Тогда общение в парах начинается с комфортной психологической паузы, посвященной взаимному изучению текстов друг друга.

«Карусель мимики и жестов»

Каждый должен передать своему партнеру только с помощью мимики и жестов свое главное качество характера (варианты: свое лучшее качество и свой недостаток, свою мечту, свое обычное настроение, свой страх, а также любое слово: название фильма, строчку из песни и т.д.). Затем партнеры обсуждают, насколько они поняли друг друга и делятся впечатлениями.

«Психологическая карусель»

У каждого участника карусели на спине приколот чистый лист бумаги. На нем предварительно с обратной стороны, так чтобы не было видно партнерам по общению, записан ответ на поставленный вопрос карусели о самом себе. Каждый участник из пары общения после недолгого визуального контакта (30 секунд) записывает на спине своего партнера ответ на заданное в карусели условие и переходит к следующему участнику, образуя новую пару. К концу карусели у каждого на спине – целый спектр мнений половины состава коллектива. Это великолепный материал к самопознанию в анализе «отражений коллективного зеркала».

Тематика «Психологической карусели» может быть следующей:

«Карусель глаз»  - ответ на вопрос: «Какие у меня глаза? Какое они производят впечатление?» Ответы – «теплые», «холодные», «хитрые», «веселые», «испуганные», «доверчивые», «никакие» … - дают возможность поразмышлять о «зеркале» своей души. Группировка по преобладающему мнению позволяет выделить доминанту во внешнем восприятии, а сравнение с собственной самооценкой позволяет задуматься о степени ее адекватности коллективному мнению.

«Карусель улыбок» - улыбка очень много говорит о человеке. «Какое впечатление производит моя улыбка? Какая она у меня – радостная, грустная, вынужденная презрительная, насмешливая, ласковая, искусственная, застенчивая, загадочная, удивленная, стыдливая, глупая?..., а затем сравнить с мнением участников.

«Карусель первых впечатлений»  - ответ на вопрос: «Какое мнение остается у людей после первого контакта со мной? Какой я человек?»

«Карусель сильных и слабых сторон» - на одной половине листка записываются лучшие качества, на другой – недостатки.

«Карусель страхов» - чего больше всего он(а) боится?

«Карусель подарков» - в каком подарке более всего нуждается твой партнер?

К этому же типу относятся ассоциативно-игровые карусели, которые тоже несут немалый материал к самопознанию:

«Карусели сказочных персонажей» - с каким сказочным персонажем ассоциируется партнер по общению?

«Карусель животных», «Карусель насекомых», «Карусель растений», «Карусель профессий».

- Прежде чем рассмотреть еще несколько игр на сплочение коллектива давайте рассмотрим общие условия успешного проведения любой игры:

1.Перед началом любой игры ее участников необходимо мотивировать. То есть цель игры должна быть достаточно привлекательной для них, чтобы каждый без принуждения мог дать себе команду на включение в игровую ситуацию. Иногда цель декларируется открыто, иногда она сама собой разумеется, но в любом случае организатор, проводя любую игру должен знать, зачем он ее проводит. Иногда мотив участников и цель организатора могут расходиться. Например, проводя игру с межгрупповым соревнованием, организатор может мотивировать участников стремлением к победе, наградами для победителей, но для себя он ставит цель выяснить, насколько развиты дружеские отношения в микроколлективах, как  они будут мобилизовываться для активной работы или что в их мотивации будет преобладать – воля к победе или стремление сохранить общую дружескую атмосферу.

2.Подробное ознакомление участников с правилами игры. Чтобы в ходе игры не выходить из игровой ситуации и не разрушать тем самым игровую атмосферу. Перед началом игры спросить все всем ли понятно.

3.Игра должна иметь четкие временные рамки. Участие в игровой ситуации – это поддержание условного образа, а значит, всегда определенное напряжение и трата жизненных сил, поэтому участники игры будут лучше мотивированы, если узнают, на какое время они поддерживают в себе это напряжение. Иначе может наступить игровая усталость и самопроизвольный выход из игровой ситуации.

4.Создание игровой ситуации – логический старт игры, момент, когда должны ожить условные образы, а участники игры, воплотившись в них, должны на время отстраниться от «себя реального».

5.Выход из игровой ситуации и анализ ее эмоциональных результатов.

Следующие игры помогут вам в эмоциональном сплочении и разрядке  детского коллектива:

«Корабли»

Все участники стоят в кругу, обнявшись за плечи. В центре ведущий. Он говорит, что каждому на ушко скажет одно из трех названий кораблей, которое нужно запомнить. Далее ведущий каждому на ушко, так чтобы не слышали соседи, шепчет эти названия, например: «Орел», «Аврора», «Варяг». Присвоив каждому название корабля, ведущий становится в центр круга и объясняет, что как только он назовет один из кораблей, «экипажи» должны как можно быстрее поджать ноги и зависнуть в воздухе. Потренировавшись какое-то время, ведущий говорит, что он хочет сменить названия кораблей, и снова проходит по кругу. Но на этот раз он шепчет каждому на ушко название одного единственного корабля, например, «Аврора». И когда он произносит это название, все, дружно поджав ноги, как правило, валятся на пол. (Необходимо предусмотреть мягкое покрытие пола и отсутствие посторонних предметов).

«Кольцовка песен»

Участники делятся на две команды. Необходимо, соревнуясь в скорости подбора песен коллективно подбирать и исполнять песни на определенную тему. Примерные темы кольцовок: «любовь», «дружба», «имена», «числа», «погода», «времена года», «мама», «дети», «школа» и т.д.

«Вопрос – ответ»

Участники делятся на две команды. Одна команда задает вопрос, взятый из какой-либо песни, другая команда должна ответить строчкой из другой песни.

1. Игра «Дата рождения»

Цель игроков: построиться по дате рождения. Участники молча узнают друг у друга дату, выстраиваются соблюдая хронологию.

2. Анкета «Давайте познакомимся»

Всем участникам раздаются  анкеты. Справа записаны утверждения. Слева, напротив каждого утверждения,  должны записать имя того человека, который согласен с написанным. Имя одного человека можно вписывать только один раз, таким образом, участникам придется опросить всю группу. 

	Имя
	Утверждение

	
	По утрам предпочитаю пить зеленый чай.

	
	Каждый год отдыхаю на море.

	
	У меня дома живет попугай.

	
	У меня есть друг Дима.

	
	Развожу рыбок.

	
	Предпочитаю экстремальные виды спорта.

	
	Целый день  провожу за компьютером.

	
	Любимым предметом  в школе была математика.

	
	Мечтаю совершить прыжок с парашютом.

	
	Вчера ходил в кинотеатр. 


Примечание. В графе «Имя» должно быть столько же строчек, сколько воспитанников  в данной группе. Желательно педагогу при составлении утверждений в правой графе ориентироваться на каждого ребенка, т.е  заранее надо опросить детей и узнать их предпочтения, привычки, хобби и т. д. 

 Эту игру можно проводить и с целью определения, насколько дети хорошо усвоили новый материал. Тогда в графе утверждения можно написать верные и неверные тезисы по изученной теме, а в графе «Имя» указываем имена опрашиваемых и рядом ставим «+», если с утверждением согласен, и «-», если не согласен. Например, Репортаж — это сообщение о местных событиях, о событиях дня, оперативная информация. В Графе «Имя» - пишем Иван +, т. е. Иван с этим утверждением согласился. 

 3. «Интервью»

Разбиваемся на пары. По плану берем друг у друга интервью. Потом представляем интервьюируемого. 

Вопросы для интервью:

1. Имя человека.

2. Его семья.

3. Специальность.

4. Педагогический стаж.

5. За что я люблю или не люблю свою работу.

6.  Любимое место отдыха.

7.  Любимое занятие.

8.  Любимое блюдо. 

9.  Звездный час.

 4. «Ветер дует»

Все участники становятся в круг. Выбирается ведущий. Он говорит разные утверждения. Те, кто подходит под эти утверждения, меняются местами. Например, ветер дует на тех, у кого зеленые глаза. Участники,  у которых зеленый цвет глаз, меняются между собой местами.

Еще одно правило: когда произносится слово  «ураган», меняются местами все участники.

Вопросы:

Ветер дует на тех, кто сегодня завтракал.

Ветер дует на тех, кто вчера вечером писал конспект занятия.

Ветер дует на тех, у кого есть родные братья.

Ураган.

Ветер дует на тех, кто летом выезжал на материк.

Ветер дует на тех, у кого сегодня нет занятий.

Ветер дует на тех, у кого с собой есть зеркальце.

Ветер дует на тех, у кого есть сын и дочь.

Ураган.

Ветер дует на тех, кто вечером собирается в театр.

Ветер дует на тех, кто сдал планирование на декабрь.

