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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

На протяжении всей истории человечества музыка в содружестве c искусством и наукой занимала одно из основных мест в системе формирования социально ценных, созидательных качеств личности.

В музыкальных коллективах учреждений дополнительного образования могут заниматься все дети, желающие научиться играть на музыкальном инструменте. Единственными условиями приема являются желание учиться и наличие музыкального инструмента для выполнения домашних заданий. Каждого ребёнка можно и нужно обучать игре на инструменте.

Ведь занятия искусством развивают фантазию, воображение, артистичность, интеллект, то есть формируют универсальные способности, необходимые в любых сферах деятельности.        

 Музыкальная деятельность детей всегда эмоциональна, однако она активизирует и умственное развитие ребёнка. Занятия музыкой имеют познавательное значение, так как она отражает многие жизненные явления, обогащает представления воспитанников о природе, истории, быте и традициях разных народов.  Знакомство с музыкой, созданной на фольклорной основе, развивает у обучающихся интерес к творчеству других народов.

Музыкальные занятия положительно влияют на общую культуру поведения ребенка. Для успешных занятий учащемуся необходима любовь к порядку, умение организовать выполнение домашнего задания, способность проявить терпимость и внимание к партнерам по ансамблю, навыки аккуратного обращения с нотными изданиями. В процессе обучения формируется культура общения и поведения, коллективизм, то есть создаются условия для совершенствования личностных качеств ребенка.

Дети, обучающиеся по данной программе не ставят своей целью стать профессиональными музыкантами-исполнителями, поэтому наряду с приобретением умений и навыков игры на инструменте, программа ориентирована на формирование личности воспитанника.

“Не может быть способностей, которые не развивались бы в процессе воспитания и обучения. Способность не существует иначе, как в движении, развитии”, - писал известный психолог Б.М.Теплов. И хотя большая часть учащихся, обладая средними музыкально-слуховыми данными, не всегда способны к усвоению исполнительских навыков в полном объеме, при введении в программу тем общемузыкального развития они могут успешно учиться и стать хорошо подготовленными слушателями музыки или участниками различных видов музыкальной самодеятельности.

Пониманию искусства способствует причастность к нему, хотя бы минимальное умение творить в том или ином его жанре. Мысль эта была высказана ещё Аристотелем, напрямую связывавшим музыкальное образование с исполнением музыки, с обучением пению или игре на музыкальном инструменте. А вот что писал об этом Д.Д.Шостакович: “Большое значение для овладения музыкальным искусством имеет музыкальное любительство. Человек, умеющий играть на каком-либо инструменте, глубже постигает музыку, лучше познаёт мысль композитора”. 
Основной принцип деятельности педагога дополнительного образования – учет индивидуальных интересов и склонностей учащихся, раскрепощение инициативы и творческих способностей, чему способствует дифференциация обучения (гибкость, как в формировании репертуара, так и в сроках его реализации).  

В основе данной образовательной программы лежат учебные планы, рекомендованные Министерством культуры РФ от 22.03.2001 №01-61/16-32, программы «класс специального фортепиано» (1973г), программы «класс общего фортепиано» министерства культуры РФ 2003 г.
      Цель программы: формирование музыкальной культуры ребенка через обучение основам музыкального исполнительства и развитие специальных музыкальных способностей.          
     Для достижения намеченной цели необходимо решить следующие задачи:

( развитие базовых музыкальных способностей ребенка (память, слух, чувство ритма);

(  развитие фантазии и воображения, музыкально-образного восприятия и эмоционального исполнения музыки,

( обучение учащихся основам техники исполнения (освоение двигательных навыков, развитие беглости пальцев, овладение различными исполнительскими штрихами и динамическими градациями);

( изучение основ теории музыки (формирование понятия звуковысотной и ритмической организации музыки, освоение средств музыкальной выразительности, знакомство с музыкальной терминологией),

( расширение кругозора детей в области музыкального искусства (знакомство с музыкальными жанрами, основными формами, сведениями о жизни и творчестве композиторов-классиков, изучение лучших произведений современных авторов);

( воспитание музыкально-эстетического вкуса, культуры сценического поведения. 
Период базового обучения – 8 лет. При желании ребенка обучение может быть продолжено. Возраст учащихся: 7-16 лет. 
Основной период обучения состоит из трех этапов:

I этап – соответствует начальному уровню (4 года обучения) – освоение первоначальных навыков игры на инструменте и теории музыки. Обучаются учащиеся начальной школы.
II этап – соответствует углубленному уровню (3 года обучения) – этап основного обучения, на котором происходит становление игрового аппарата, продолжается развитие музыкальных данных и углубление знаний теории музыки.
III этап – соответствует профессионально-ориентированному уровню (1 год обучения) – этап музыкального совершенствования.

       Выпускником считается ребёнок, прошедший три этапа и успешно сдавший итоговые экзамены.  Любой из этапов может быть сокращён в зависимости от возраста и музыкальных данных ребёнка.

Психолого-педагогические особенности каждого этапа
I этап обучения
          Девизом этого этапа могут стать слова Аристотеля: “Познание начинается с удивления”. Основная задача начального обучения – введение ребенка в мир музыки, ознакомление с ее выразительными средствами и инструментальным воплощением в доступной и художественно-увлекательной форме.

      Как правило, начинают учиться игре на музыкальном инструменте дети 7 лет. Ребёнок младшего школьного возраста в своей учебной деятельности опирается на чувственный опыт и знания, полученные в жизни. Его отличает исключительная конкретность восприятия музыкальных образов, чуткость к вокальному звучанию мелодий, сосредоточение слухового внимания лишь на коротких, лаконичных по структуре, ритму и интонациям музыкальных произведениях. Поэтому, подбирается репертуар, доступный для восприятия произведения с выпуклой образностью, лаконичной и четкой формой, с предельно конкретными выразительными средствами музыкального языка (“На коньках”, “Из бабушкиных воспоминаний” К. Лонгшамп-Друшкевич, “Пони “Звездочка” Б.Берлина, “Воробей” А. Руббах).

      А первыми “произведениями” в репертуаре ребенка становятся народные детские попевки и песенки, помогающие настроить его слух на осмысленное восприятие мелодической интонации (“Петушок”, “Лошадка”, “Зайка”). В дальнейшем, при разучивании пьес, в которых песенное начало менее ощутимо, для активизации слухового восприятия учащегося используется словесная подтекстовка мелодии, соответствующая ее интонационному и ритмическому характеру.

      На 1 этапе обилие стоящих перед ребёнком задач частично отвлекает его от главного – глубокого восприятия музыки и ее осмысленного исполнения. Можно облегчить восприятие музыки, временно фиксируя внимание воспитанника на одних задачах и допуская при этом лишь частичное выполнение других.

      В области постановочных навыков приемы работы педагога большей частью направлены на активизацию подражательных реакций учащегося, столь характерных для детей этого возраста.

     Учитывая желание ребенка скорее исполнить “настоящую музыку”, на занятиях широко используется ансамбль, состоящий из воспитанника и педагога (а в дальнейшем – старшего учащегося). Ансамблевая игра помогает развитию чувства метроритма и полифонического слышания.

II  этап обучения

Руководством к действию на этом этапе могут стать слова К.С. Станиславского: “Трудное надо сделать привычным, привычное – легким, а легкое – приятным”. Задача педагога – подготовить детей к практической работе над произведением, побудить воспитанника использовать активное внимание и творческую волю на протяжении всего процесса этой работы.


На этом этапе обучения у ребенка появляется способность к опосредствованному познанию музыки, сочетающем образно-эмоциональное и логически-смысловое ее восприятие. Арсенал средств педагогического воздействия обогащается элементами анализа выразительных возможностей музыки и ее инструментального воплощения. Постепенно у учащегося появляется оценочное отношение к исполняемому произведению. Прежде всего, преподаватель старается помочь воспитаннику воспринять эмоционально-смысловые и структурные особенности мелодии: ее жанровый колорит, интонационно-ритмический рисунок, членение на элементы музыкального синтаксиса, развитие основной темы, ее рисунок при повторном исполнении. Чем своевременнее учащийся поймет особенности музыкального языка, тем осмысленнее он приступит к освоению отдельных элементов изучаемого сочинения и его интерпретации в целом.


На II этапе обучения важное место занимает формирование пианистического аппарата воспитанника. Сложность работы над техникой заключается в том, что этот процесс является наиболее трудоемким и несколько однообразным по характеру. Нейтрализовать эту негативную сторону обучения можно лишь пробуждением у воспитанника интереса не только к самой музыке, но и к повседневному исполнительскому труду.


Умение самостоятельно работать дома формируется у ребенка с помощью педагога и под его систематическим наблюдением. С этой целью совместно с учащимся составляется план домашних занятий, учитывающий реальное количество времени, которое обучающийся может уделить игре на инструменте, разъясняются способы анализа и выучивания произведения в целом и отдельных его эпизодов, трудных в техническом или художественном отношении. Конечно, в формировании навыков самостоятельной работы желательна помощь родителей. Постоянная обратная связь с семьей учащегося позволяет избежать возможных конфликтных ситуаций. В союзе с родителями воспитанника легче создать ту эстетическую атмосферу, которая благоприятствует и регулярным упражнениям, и постижению музыки.


Проверить степень самостоятельности ребенка можно на занятии, предложив ему выполнить простейшие задания, например, подобрать мелодию и аккомпанемент к ней, определить количество голосов в прелюдии и выразительность каждого из них и т.п. Для некоторых, особенно невнимательных детей, бывает небесполезно проводить часть занятий под девизом: “так я работаю дома”.


Интересы воспитанников часто не исчерпываются произведениями, входящими в традиционный детский репертуар. Они хотят дополнить его популярными детскими песнями, знакомой музыкой из кинофильмов и мультфильмов, полюбившимися песнями советских композиторов прошлых лет. Это стремление должно поощряться преподавателем, так как включение в репертуар учащегося этих произведений позволяет активнее работать над развитием слуха ребенка (подбор мелодий), найти практическое применение его теоретическим знаниям (нотная запись подобранных мелодий), развивать творческие способности (подбор подголосков, аккомпанемента). В тоже время знание популярных песен позволяет учащемуся проявить себя в качестве исполнителя не только в кругу воспитанников музыкального коллектива, но и за его пределами (школьные мероприятия, домашнее музицирование).
III  этап обучения

Девиз этого этапа: “...знание некоторых принципов легко возмещает незнание некоторых фактов” (Гельвеций).


Работе с учащимися, возраст которых часто приходится на переходный, необходимо уделить самое пристальное внимание. В этот период необходимо особенно чутко отнестись к запросам подростка, всемерно способствовать развитию его интересов в области искусства.  Важно организовать работу с обучающимся таким образом, чтобы он в полном объеме овладел знаниями и навыками, которые дали бы ему возможность после окончания учебы не порвать с музыкой, расширять свой музыкальный кругозор; помочь подростку в приобретении хорошей музыкально-теоретической базы.


Необходимо повысить требования в отношении качества домашней работы и степени самостоятельности ее выполнения, способствуя формированию у воспитанника принципов объективной оценки своей деятельности и способов ее коррекции.


Относительная сложность репертуара и повышение общего уровня развития учащихся вызывает изменение методов педагогической работы. Возникает необходимость в получении воспитанником дополнительной информации по целому ряду проблем, связанных и с самим произведением, и с его исполнением. Важное место занимает и формирование у подростка потребности в самообразовании.

Основная форма обучения – индивидуальные занятия – проводятся   1-2 раза в неделю по 45 минут (согласно САНПИН).  1 раз в неделю по 45 минут для учащихся со слабыми музыкальными данными и не справившимися с программным минимумом. Обучения в ансамбле:
 на I этапе обучения – 45 минут в неделю на один ансамбль;

 на II и III этапах обучения – по 1 часу в неделю на один ансамбль.
Программа дополнительного образования разработана в соответствии с нормативно-правовыми документами:
1. Федеральный закон от 29 декабря 2012 № 273 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

2. «Концепция развития дополнительного образования детей», утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 04 сентября 2014 года № 1726-р;

3. Федеральная целевая программа «Развитие дополнительного образования детей в Российской Федерации до 2020 года» (Распоряжение Правительства РФ от 22.11.2012 г. № 2148-р). 

4. Приказ Министерства просвещения РФ от 09.11.2018 №196 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам».;

5. Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (письмо Минобрнауки России от 18.11.2015 Н — 09-3242)

6. «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 10.07.2015 № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15).
Учебно-тематический план
I этап обучения

	№


	Название темы

	Количество часов:

	
	
	всего
	теория
	практика

	 1           
	Основы музыкальной грамоты.
	15
	5
	10

	 2 
	Работа над репертуаром.
	20
	5
	15

	 3 
	Ансамбль.
	15
	5
	10

	4
	Учебно-тренировочный материал.
	8
	2
	6

	 5      
	Чтение с листа.
	10
	2
	8

	 6 
	Зачетные мероприятия и выступления.
	4
	1
	3

	              Итого:
	72
	20
	52


Содержание программы
Тема 1: «Основы музыкальной грамоты»
Теория: диапазон, регистры, названия нот и октав, нотоносец, ключи. Знаки альтерации, деление звуков и пауз, знаки увеличения длительностей, метр, такт, размер, затакт, штрихи (легато, нон легато, стаккато). Музыкальный синтаксис (мотив, фраза, предложение), нюансы, кульминация, темп. Итальянские обозначения основных темпов, знаки сокращения нотного письма, музыкальная форма (простая двух - и трехчастная, канон, сонатина, вариации, рондо), фактура (мелодия, аккомпанемент, гомофония, полифония).

Практика: упражнения, написанные на карточках; задания-загадки; работа с нотным материалом.

Тема 2: «Работа над репертуаром»
Теория: разбор нотного текста (звуковысотное строение мелодии, ритмический рисунок, аппликатура, штрихи, ладовая окраска, динамический план и другие авторские указания).

Практика: посадка за инструментом, постановка рук, приемы звукоизвлечения, навыки ориентировки на клавиатуре и в нотном тексте, воспроизведение звучания различных длительностей, умение ориентироваться в простых размерах, навыки владения основными штрихами, различными динамическими градациями, умение выдержать единый темп.
Тема 3: «Ансамбль»
Теория: ансамбль, составы ансамблей, фактура, фактурные функции.

Практика: развитие навыков анализа нотного текста, становление чувства ритма, формирование умения начать игру с любого места произведения и умения слышать партнера, развитие навыков полифонического слышания.

Тема 4: «Учебно-тренировочный материал»
Теория: формула строения мажорной и минорной гаммы; аппликатура гамм, арпеджио, аккордов; понятие тональности, значение термина «этюд».

Практика: этюды, гаммы, арпеджио, аккорды, упражнения.

Тема 5: «Чтение с листа»
Теория: анализ строения мелодии, ритмические группы в простых размерах; понятие о гармонических функциях, тональности до 2 знаков при ключе.

Практика: чтение с листа народных попевок и одноголосных мелодий, транспонирование их в разные октавы. Отработка ритмических рисунков на одном звуке и в пятипальцевых упражнениях, подбор подходящего баса из предложенных, варьирование мелодии. «Редактирование» штрихов, нюансов, самостоятельное (с небольшой помощью преподавателя) нахождение рациональной аппликатуры.
Тема 6: «Зачетные мероприятия и выступления»
Теория: беседа о внешнем облике и поведении исполнителя на сцене, о его эмоциональном настрое, психологической подготовке к выступлению.

 Практика: участие в ежегодных коллективных концертах для родителей и плановых концертах ДТДМ. Сдача зачетов в 1 полугодии и экзаменов во 2 полугодии
Критерии оценки результатов обучения I этапа

По окончании 1-ого года обучения ребенок должен знать регистры, названия октав; скрипичный и басовый ключи; запись нот первой, второй октав; деление нот и пауз (целая, половинная, четвертная, восьмая длительности); понятия «такт, простые размеры»; знаки увеличения длительности; штрихи (legato, non legato,); динамические оттенки f, p; понятия «темп», «лад».

По окончании 1-ого года обучения ребенок должен уметь правильно сидеть за инструментом; исполнять произведения из репертуара 1-ого года обучения. 

По окончании 2-ого года обучения ребенок должен знать написание нот малой октавы; пунктирный ритм; динамические оттенки mf, mp; исполнение штрихов legato, non legato; эмоционально воспринимать музыку, стремиться передать образ произведения.
По окончании 1-ого года обучения ребенок должен уметь исполнять произведения из репертуара 2-ого года обучения.
По окончании 3-ого года обучения ребенок должен знать запись нот большой и третьей октав; знаки альтерации (диез, бемоль, бекар); синкопы, пользоваться разными динамическими градациями; использовать разные исполнительские штрихи; закреплять ранее полученные исполнительские навыки; музыкальный синтаксис (мотив, фраза, предложение);

По окончании 3-ого года обучения ребенок должен уметь осмыслить и передать во время исполнения характер музыкального произведения.

По окончании 4-ого года обучения ребенок должен знать нечетное деление длительностей (триоли); мелизмы (форшлаг, мордент); сложные и переменные размеры; динамические и агогические оттенки; выделять основные фактурные функции (мелодия, аккомпанемент);

 Должен уметь проявлять самостоятельность в организации домашних занятий.
 По результатам первого года обучения у учащихся появляется интерес к музыкальным занятиям, эмоциональное восприятие музыки и формируется стремление передать характер музыкального произведения во время его исполнения.
Учебно-тематический план
II этап обучения

	№


	Название  темы

	Количество часов:

	
	
	всего
	теория
	практика

	 1           
	Основы музыкальной грамоты.
	15
	5
	10

	 2 
	Работа над репертуаром.
	20
	5
	15

	 3 
	Ансамбль.
	15
	5
	10

	4
	Учебно-тренировочный материал.
	8
	2
	6

	 5      
	Чтение с листа.
	10
	2
	8

	 6 
	Зачетные мероприятия и выступления.
	4
	1
	3

	              Итого:
	72
	20
	52


Содержание программы

Тема 1: «Музыкальная грамота»

Теория: ноты контроктавы, большой, третьей и четвертой октав, знаки альтерации (дубль-диез, дубль-бемоль), различные виды синкоп, нечетное деление длительностей, сложные и переменные размеры. Структура музыкальных построений (период, каденция), фактурные функции, полифония подголосочная, контрастная, имитационная. Музыкальные жанры и формы (сложная двух- и трехчастная форма, соната, различные виды вариаций); педализация, педаль прямая и запаздывающая.

Тема 2: «Работа над репертуаром»

Теория: анализ нотного текста, формы произведения; штрихи как средство создания художественного образа. Беседа о жанре, стилевых особенностях данного жанра и творчества композитора.

Практика: отработка сложных ритмических фигур, развитие пальцевой техники при использовании мелких длительностей и разнообразной фактуры. Осознание средств художественной выразительности, при помощи которых создан конкретный художественный образ; овладение исполнительскими штрихами, формирование умений в области регуляции звучания.

Тема 3: «Ансамбль»

Теория: расширение знаний о фактурных функциях.

Практика: закрепление навыков, полученных на 1 этапе обучения, исполнение более сложных в фактурном отношении ансамблей, развернутых аккомпанементов.

Тема 4: «Учебно-тренировочный материал»

Теория: строение минорной гаммы; 3 вида минора; аппликатура в гаммах от черных клавиш; диезные мажорные тональности до 3-х ключевых знаков, минорные до 2-х ключевых знаков; бемольные мажорные тональности до 2-х ключевых знаков.

Практика: гаммы в прямом и расходящемся движении, арпеджио, аккорды; этюды с использованием разных видов техники.

Тема 5: «Чтение с листа»

Теория: буквенное обозначение звукоряда; основные ладовые функции, строение и обращение аккордов, логика гармонического развития, понятие о секвенции.

Практика: развитие навыков «графического» восприятия нотного текста, расширение звуковысотного диапазона разбираемых пьес, игра секвенций на предложенный мотив. Чтение с листа авторских произведений, подбор на слух мелодий с последующей нотной записью, подбор аккомпанемента.

Тема 6: «Зачетные мероприятия и выступления»

Практика: развитие навыков сценического поведения. Участие в ежегодных концертах для родителей, плановых концертах ДТДМ и конкурсах. Зачеты в 1 полугодии и экзамены во 2 полугодии.


   Прогнозируемые результаты обучения II этапа обучения

    По окончании обучения ребёнок должен знать теоретические основы 1 этапа. В соответствии с природными данными у ребёнка развиты чувство ритма, музыкальная память, ладовое чувство.
   Должен уметь использовать в произведениях различные динамические градации, штрихи; самостоятельно провести анализ и разбор музыкального произведения.

      После окончания II этапа обучения у ребенка появляется потребность в восприятии лучших образцов музыкального искусства, устойчивый интерес к учебному процессу и содержанию учебной деятельности, вырабатываются навыки   самостоятельности в организации домашних занятий; формируются исполнительская культура и навыки взаимодействия в коллективе.

Учебно-тематический план

III  этап обучения

	№


	Название  темы


	Количество часов:

	
	
	всего
	теория
	практика

	 1           
	Музыкальная грамота 
	15
	5
	10

	 2 
	Работа над репертуаром.
	20
	5
	15

	 3 
	Ансамбль.
	15
	5
	10

	4
	Учебно-тренировочный материал.
	8
	2
	6

	 5      
	Чтение с листа.
	10
	2
	8

	 6 
	Зачетные мероприятия и выступления.
	4
	1
	3

	              Итого:
	    72
	      20
	     52


Содержание программы

Тема 1: «Музыкальная грамота»

Теория: понятие о стиле и жанре; стилевые особенности творчества композиторов-классиков. Закрепление знаний, полученных на предыдущих этапах.    

Практика: работа с нотным материалом. 
                                                   Тема 2: «Работа над репертуаром» 

Теория: предварительный разбор нотного текста, формы и формы произведения, сбор сведений о композиторе. 
Практика: развитие самостоятельности при разучивании музыкального произведения, становление навыков педализации, освоение мелизмов. Работа над осознанной художественной интерпретацией музыкального образа.

Тема 3: «Ансамбль»

Теория: закрепление знаний, полученных на предыдущих этапах.

Практика: совершенствование навыков исполнения ансамблем переложений оперной, балетной и симфонической музыки.

Тема 4: «Учебно-тренировочный материал»

Теория: аппликатура в мажорных и минорных гаммах от черных клавиш.

Практика: повторение гамм, арпеджио, аккордов в более быстром темпе. Гаммы диезные мажорные до 5 ключевых знаков, бемольные до 4 ключевых знаков; этюды с использованием разных видов техники (с учетом индивидуальных потребностей и возможностей воспитанника).

Тема 5: «Чтение с листа»

Теория: гармонический анализ; зрительный анализ мелодического движения, фактуры, формы; секвенции.

Практика: развитие навыков графического восприятия нотного текста. Исполнение аккомпанемента ансамблем с учащимся младшего класса. Чтение с листа двухголосных полифонических пьес (старинные танцы). 

Тема 6. «Зачетные мероприятия и выступления»

Практика: совершенствование сценического мастерства и стимулирование желания выступать на эстраде. Зачеты и экзамены по плану студии. Участие в концертах коллектива и плановых концертах ДТДМ.  
Происходит совершенствование игровых навыков, углубление теоретических знаний, расширение музыкального кругозора учащегося.

Прогнозируемые результаты обучения III этапа

По окончании обучения ребенок будет знать    запись нот всего диапазона инструмента, знака переноса на октаву; знаки альтерации (дубль-диез, дубль-бемоль); мелизмы (форшлаги, мордент, трель, группетто); нечетное деление длительностей (квинтоли, секстоли); часто употребляемые обозначения темпов на итальянском языке; основные музыкальные формы (двух-  и трехчастная, сонатная, канон, рондо, вариационная).

После завершения III этапа обучения воспитанник будет уметь разбирать незнакомый нотный текст; проявлять самостоятельность в поисках решения доступных художественно-исполнительских задач; исполнять выученное музыкальное произведение в соответствии с авторским замыслом; пользоваться справочными изданиями.
    По окончании обучения у ребенка будут сформирован устойчивый интерес к слушанию и исполнению музыки; стремление к применению исполнительских умений и навыков в досуговой и социально-значимой деятельности; появляется потребность в самообразовании и способность к объективной оценке своей деятельности; развиваются волевые качества, такие как усидчивость, концентрация внимания, ответственность и др.
Примерный перечень музыкальных произведений,
 рекомендуемых на каждом этапе обучения

I этап обучения 
1-ый год обучения

В течение года ученик должен пройти 15-20 различных музыкальных произведений: народные песни, пьесы песенного и танцевального характера, этюды, пьесы с элементами полифонии. 
Индивидуальное исполнение.  

1. Друшкевич                «Полька»
2. Берлин П.                   «Марширующие поросята».

3. Гнесина Е.                  « Этюд».

4. Кабалевский Д.           «Ёжик».

5. Кореневская И.            «Дождик».

6. Крутицкий М.              «Зима».

7. Курочкин В.                «Вальс»
8. Литкова И.                   Вариации на бел. нар. песню «Славка и Гришка».

9. Моцарт В                     «Менуэт»
10.  Николаев А.               « Этюд»
11. Рубах А.                      «Воробей».

12. Укр. нар. песня           «На горе, горе».

13. Шитте Л.                      « Этюд»
14. Майкапар                      « В садике» 

15. Хачатурян А.                « Скакалка» 
16. Гедике                           « Танец» 

17. Майкапар                      « Вальс» 

Ансамбли:

1. Кабалевский Д.               «Наш край».

2. Польская нар. Песня      «Шуточная».

3. Филиппенко А.               «На мостике».

4. Шеринг Дж.                    «Колыбельная». 
5. Невин А.                          «Буги-вуги» 

6. Моцарт В.                        «Колыбельная»

2-ой год обучения

        В течение года ученик должен пройти 10-12 различных музыкальных произведений: 2-3 полифонии, 1-2 произведения крупной формы, 5-6 пьес, 4-6 этюдов, 2-3 ансамбля.

Индивидуальное исполнение.
1 Гаммы: 3-4 мажорные гаммы, минорные «ля», «ми» (натуральные, гармонические и мелодические), тонические трезвучия с обращениями.

2 Беркович И.                    Маленькие этюды №№1-14 

3 Гедике.                             Соч.6. 20 этюдов 

4 Черни К.                          ред.Г.Гермера ч.1 Избранные фортепианные этюды №№10,13-15
5 Градески Э.                     « Задиристые буги»

6 Шмитц М.                       «Прыжки через лужи». 

7 Назарова                          Вариации «Пойду ль я» 

8 Майкапар                        «Пастушок» 

9 Майкапар                        «Маленький командир» 

10 Гречанинов                   «В разлуке» 

11 Клементи                       Сонатина До-мажор 

12 Штейбельт                     Сонатина До-мажор 

13 Майкапар                       « Вальс»

  ансамбли

1  Невин А.                          «Буги-вуги» 

2  Моцарт В.                        «Колыбельная»

3 Беркович.                           Соч.30 фортепианные ансамбли

4  Майкапар.                          Первые шаги

3-ый год обучения

      В течение года ученик должен пройти 10-12 произведений: 2 полифонии, 2 произведения крупной формы, 4-6 пьес, 3-4 этюда, 2 ансамбля. 
Индивидуальное исполнение.

Мажорные гаммы в прямом и противоположном движении с симметричной аппликатурой, минорные гаммы «ля», «ми», «соль», «ре» в прямом движении, хроматические гаммы двумя руками в прямом движении от всех звуков. Аккорды с обращениями, арпеджио короткие и прямые в 2октавы. 
1.Беркович                       Маленькие этюды №№33-35 

2.Лемуан                          соч.37 этюды №№4-15,20-25 
3.Лешгорн                        соч.66 этюды №№ 1-4 

4.Черни К.-Гермер Г.      Избранные этюды Ч.1 №№ 13-45. 
5.Беренс                           32 избранных этюда №№ 4-9,16.

6.Глинка  М                     «Чувство»
7.Дварионас С.                « Прелюдия»
8.Кабалевский Д              « Клоуны»
9.Косенко В.                     « Вальс»
10.Косенко С.                   « Полька» 
13.Григ Э.                         « Танец эльфов» 

14.Майкапар С.                « Элегия»
15.Бетховен Л.                 7 немецких танцев 

16.Зиринг В.                    « Полька» 

17.Свиридов Г.                « Дождик» 

18.Щуровский Ю.           Вариации Соль-маж. 

19.Бах И.                          Менуэты До,Соль,Ре-маж. 

20.Моцарт Л.                   «  Бурре» 

21.Сильванский Н.         Концерт Соль-мажор 

22.Беркович                    Концерт До-мажор 

23.Моцарт В.                  6 сонатин 

24.Чимароза                   Сонаты соль-минор,Ми-бемоль мажор 

25 Кулау Ф.                    Сонатина Ля-мажор 

26.Гендель Г.                 Соната До-мажор 

27.Клементи М.    Сонатины Ми-бемоль мажор, Ре-мажор. 

Ансамбли:

1. Глинка М.             «Жаворонок».

2. Мусоргский М.     Гопак из оп. «Сорочинская ярмарка».

3. Роджерс Р.             «Голубая луна». 
4.Брамс И.                  «Колыбельная» 

5.Чайковский П.         Пять русских нар.песен 

6.Глинка М.                «Вальс» 

7.Раков Н                   . 4 пьесы 

8.Шостакович Д.          Прелюдия и Тарантелла 

9.Григ Э.                     « Канон» 

10.Мусоргский  М.     «Гопак»
4-ый год обучения

         В течение года ученик должен пройти 10-12 произведений: 2 полифонии, 2 произведения крупной формы, 4-6 пьес, 3-4 этюда, 2 ансамбля.

 Индивидуальное исполнение.
 Мажорные гаммы в прямом и противоположном движении с симметричной аппликатурой, минорные гаммы «ля», «ми», «соль», «ре» в прямом движении, хроматические гаммы двумя руками в прямом движении от всех звуков. Аккорды с обращениями, арпеджио короткие и прямые  в 2октавы.  
1 Беркович                       Маленькие этюды №№35-38 

2.Лемуан                          соч.37 этюды №№20-25 

3.Черни К.-Гермер Г.  Избранные этюды Ч.2 №№ 6,8. 

4.Беренс                           32 избранных этюда №№ 18.

5.Глинка  М                     «Полька»

6.Чайковский П.              « Новая кукла» 

7.Глиэр Р.                         « Листок из альбома
8.Бах И.                             Маленькие прелюдии и фуги №№ 1,3,5-8 

9.Гендель Г.                      Жига, Прелюдия, Аллеманда, Сарабанда 

10.Кабалевский Д.            Сонатина ля-минор 

Ансамбли

1 Гайдн                              Менуэт быка

2 Моцарт                           Ария Дон-Жуана

3 Григ.                                В лесу

4 Брамс                           Колыбельная.
5 Аренский                    Романс
II этап
1-ый и 2-ой годы обучения

        В течение года ученик должен пройти 8 -10 произведений: 2 полифонии, 1 произведение крупной формы, 3-4 пьесы, 3-4 этюда, 2 ансамбля.  Мажорные гаммы в прямом и противоположном движении с симметричной аппликатурой, минорные гаммы «ля», «ми», «соль», «ре» в прямом движении, хроматические гаммы двумя руками в прямом движении от всех звуков. Аккорды с обращениями, арпеджио короткие и прямые  в 4октавы.  
1 Беренс.                        Соч.61 №1-3.

2 Бертини.                      Соч.29 и32

3 Лемуан.                       Соч.37 № 28-30, 32, 33.

4 Бах                               Маленькие прелюдии и фуги. Тетр 1:№ 1, 3, 5.8.

5 Гендель                       Сарабанда с вариациями.

6 Диабелли                    Сонатина Соль мажор

7 Клементи                   Сонатина До мажор

8 Григ                             Вальс

9 Григ                             Песня сторожа

10 Кабалевский             Шуточка

11 Кабалевский             Скерцо

12 Косенко                     Дождик

13 Прокофьев                Сказочка
Ансамбли

1 Беркович                     Соч. 30

2 Раков.                          На прогулке

3 Бетховен                     Немецкие танцы

4 Шуберт                       Вальсы   

 II этап (3-ий год обучения)
Здесь могут быть использованы рекомендованные произведения в зависимости от индивидуальных способностей учащихся. В течение года ученик должен пройти 8 -10 произведений: 2 полифонии, 1 произведение крупной формы, 3-4 пьесы, 3-4 этюда, 2 ансамбля. 

III этап

1 год обучения

Здесь могут быть использованы рекомендованные произведения в зависимости от индивидуальных способностей учащихся. В течение года ученик должен пройти 8 -10 произведений: 2 полифонии, 1 произведение крупной формы, 3-4 пьесы, 3-4 этюда, 2 ансамбля. 
Индивидуальное исполнение
Гаммы мажорные и минорные в диезных тональностях до 5 знаков и в бемольных тональностях до 4 знаков, аккорды, арпеджио.

1.Лешгорн А.           соч.66 Этюды №№ 1,15,23,25 
2.Черни К.                соч.299 Этюды 1-4,5,6 

3.Черни К.                 соч.299 Этюды 11,14,29,32 
4.Глиэр Р.                  соч.26 Шесть пьес (по выбору) 

5.Григ Э.                   соч. 12 Лирические пьесы 

6.Дебюсси К.             Маленький негритёнок 

7.Кабалевский Д.        Новелла, Токката, Песня 

8.Раков Н.                   «Акварели» 

9.Чайковский П.        Сладкая грёза, Утреннее размышление 

10.Шуман Р.               Соч.68 Альбом для юношества 

11.Гайдн И.                  Аллегро Ля-мажор 

12.Григ Э.                    «Танец из Йольстера» 

13.Мусоргский М.       «Слеза» 

14.Прокофьев С.         соч.65 Детская музыка 

15.Свиридов Г.            Альбом пьес для детей 

16.Салютринская Т.    « Элегия» 

17.Чайковский П.         соч.37 «Времена года»: «Подснежник» 

18.Шуман Р.  Соч.68   «Незнакомец», «Зима» 

19.Бах И.                       Маленькие прелюдии и фуги:№4 До-мажор,№5 Соль-мажор 
20.Бах И.                      Двухголосные инвенции №№ 3,5,7,10,12,15 
21.Гендель Г.               «Сюита» Соль-мажор 

22.Беркович И.            «Вариации на тему Паганини» 
23.Клементи М.            соч.37 «Сонатина» Ми-бемоль мажор 
24.Роули А.                   «Концерт» соль-мажор 

25.Чимароза Д.             «Сонатина» ля-минор 
26.Гайдн И.                   «Сонаты» №№ 2.5,7 

27.Бетховен Л.             Соч.49 «Соната» соль-минор» , «Сонатина» Ми-бемоль мажор

28.Полунин Ю.            «Концертино» ля-минор 

29.Сейсс И.                  «Рондо» Соль-мажор 

30.Сильванский И.       Шесть вариаций 

Ансамбли:

1. Бах И.С.                    Шутка из сюиты «Си минор».

2. Джоплин С.               «Артист эстрады» (регтайм).

3. Шуберт Ф.                 «Серенада» 
4. Бородин А.                «Полька» 

5. Аренский А.              соч.34 Шесть детских пьес 

6. Прокофьев С.            Соч.75 Сцены из балета «Ромео и Джульетта» 

7. Хачатурян К.             Музыка из балета «Чиполлино» 

8. Гершвин Д.                «Прелюдия» Си-бемоль мажор 

9. Хачатурян К.              «Спортивный марш» 

10. Агафонников Н.         «Весёлая мелодия» 

Система оценки результатов учебной работы

Система зачетных и отчетных мероприятий

I этап: 


(   I полугодие: контрольное занятие (исполнение 2-х разнохарактерных пьес);


(   II полугодие: академконцерт (исполнение двух разнохарактерных произведений).
II этап:


(   I полугодие: зачет (исполнение 2-х разнохарактерных пьес);


(  II полугодие: академконцерт (исполнение 2-х разнохарактерных пьес и, по желанию   учащегося, игра ансамблем или исполнение полифонического произведения, или крупной формы).


В течение года – технический зачет (гаммы, этюд).

III этап:


В конце учебного года – выпускной экзамен
Критерии оценки

(в соответствии с программными требованиями по каждому этапу обучения):

(     уровень сложности музыкального произведения;

(     эмоциональность и образность исполнения;

(    развитость технических навыков музыкального исполнительства;

(  культура исполнения и поведения учащихся во время выступления (внешний вид, собранность, посадка, отношение к слушателям);

( постановка музыкально-исполнительского аппарата в соответствии с современными профессиональными требованиями;

(    соответствие репертуара возрасту воспитанника.

При оценивании обязательно принимаются во внимание природные музыкальные данные ребенка

Дополнительные критерии оценки игры в ансамбле:

(    сложность произведения;

(    взаимодействие обучающихся в процессе исполнения.

Оценка приобретенных детьми знаний, умений и навыков производится по 5-и балльной системе. Перевод учащихся на следующий этап обучения проводится по результатам итогового экзамена в соответствии с программными требованиями. Воспитанники, получившие 4-5 баллов, считаются успешно освоившими программу данного этапа обучения и переводятся на следующий этап. Учащиеся, в процессе обучения, проявившие слабые данные и не выполнившие необходимый минимум, считаются не усвоившими образовательную программу и продолжают обучение на данном этапе.

       В течение учебного года в коллективе проводятся не менее двух концертов.

Оценка «5» - ребёнок справился с текстом произведения, с техническими задачами, проявил эмоциональность, имеет свободный игровой аппарат. Возможны мелкие помарки в тексте, небольшие отклонения от метроритма.
Оценка «4» - учащийся справился с текстом, но имелись отклонения от метроритма, справился не со всеми техническими трудностями, был недостаточно эмоционален, имеются небольшие проблемы игрового аппарата. 

Оценка «3» - имеются многочисленные ошибки в тексте, ребёнок не справился с техническими трудностями, не проявил эмоциональность, имеет проблемы игрового аппарата.
Оценка «2» - учащийся не справился с текстом произведения.
Методическое обеспечение программы

Воспитательная и музыкально-образовательная деятельность – это единый процесс, для осуществления которого применяется система различных форм и методов. Формы этой деятельности можно условно разделить на основные, дополнительные и формы самообразования учащихся.

      Основной формой учебной работы является индивидуальное занятие педагога с воспитанником. Такая форма занятий сближает преподавателя и ребёнка и дает педагогу возможность опираться в своей работе не только на музыкальные, но и на человеческие качества учащихся. На каждом таком занятии необходимо найти нужную тональность в общении с ребёнком, понять его настроение, ведь от совместной заинтересованности в творческом поиске будет зависеть отношение воспитанника не только к процессу обучения игре на инструменте, но и к музыкальной деятельности в целом. Для успешного сотрудничества важно и создание позитивной установки. Как известно, секрет успеха кроется в убеждении, что цель достижима.

Большое значение уделяется совместной работе педагога, ученика и родителей. Особенна эта работа важна на подготовительном и начальном этапах обучения, так как именно в этом возрасте формируются такие качества как целеустремлённость, самоорганизованность. Ребёнок, чувствующий заинтересованность родителей, стремиться к дальнейшему развитию и совершенствованию своих способностей.
      Освоение музыкальной теории и развитие исполнительских навыков происходит в процессе работы над музыкальными произведениями. Выбирая для учащегося произведения, соответствующие его способностям, задачам данного этапа (художественным и техническим), в то же время необходимо исходить из яркости художественных образов и доступности музыкального содержания пьесы данному учащемуся в данный период его музыкального развития.

     Учебный процесс предусматривает ознакомление детей с музыкальными произведениями различных художественных стилей. Это способствует всестороннему музыкальному развитию личности учащегося и его эстетического вкуса, так называемого “чувства стиля”. Художественные задачи, стоящие перед ребёнком на каждом этапе обучения, не должны превышать его возможностей и в то же время должны постоянно вести его вперед, способствовать его художественному росту. 
      Выбор произведения, предварительная подготовка к его изучению, ознакомление воспитанника с произведением, “прочтение” произведения, изучение нотного текста, анализ и выбор средств выражения, подбор вспомогательного технического материала, творческое исполнительское воплощение, публичное выступление, и, наконец, последующее обсуждение – таковы основные ступени изучения художественного произведения. В процессе работы над ним широко используются методы: 
Практический – показ приёмов исполнения, их отработка, работа над преодолением технических трудностей.

Наглядно–слуховой – исполнение педагогом произведения с целью позволить ребёнку услышать нужное звучание, почувствовать эмоциональный настрой произведения.

Словесный – при объяснении теоретического материала.

Творческий – в процессе работы над произведением ребёнок проявляет свою индивидуальность, своё «слышание», что и является составной частью творческого процесса.

      В процессе обучения важную роль играет ансамблевое музицирование. Это может быть ансамбль, состоящий из педагога и воспитанника, учащихся одного или разных уровней подготовленности.

      Ансамбль дает возможность расширить музыкальный кругозор, сформировать звуковую культуру исполнения, воспитать слуховой самоконтроль учащихся, развить и закрепить навыки чтения нот с листа. При обучении навыкам игры в ансамбле, прежде всего надо обратить внимание на формирование умения слушать себя и слышать партнера, способность следить за текстом не только своей партии, но и партий других участников ансамбля. Формирование этих навыков не только способствует процессу обучения, но и воспитанию коллективизма, неотделимого от понятий творческой дисциплины и равной ответственности. Не случайно неорганизованные воспитанники часто меняют свое отношение к занятиям, становятся ответственнее и дисциплинированнее под воздействием товарищей, а не только педагога.

На занятиях фортепиано используются также здоровьесберегающие технологии. В младших классах проводятся физминутки для расслабления мышц спины, плеча, рук. Особое внимание следует уделять осанке. Этому помогает правильная посадка за инструментом и постоянный контроль дома со стороны родителей.
      Детям необходим исполнительский опыт. Итогом учебной деятельности и своеобразной формой отчетности в коллективе является концерт.

      Присутствие публики повышает ответственность воспитанников за исполнение. Если выступление было успешным, у учащихся появляется желание работать настойчивее, совершенствовать техническое мастерство, активно выступать с концертами. Педагогу концерт позволяет быстрее, чем работа в классе, выявить не только технические, но и организационные, воспитательные недоработки.

      В своей педагогической практике преподаватель использует два вида концертов: закрытый и открытый.

      Академический концерт – это прослушивание с последующим обсуждением, на котором присутствуют только педагоги и воспитанники. Эта форма работы является переходной от кабинетно-индивидуальных занятий к открытым выступлениям. 

      Открытый концерт – это выступление учащегося на публике. Проходит он в зале, в праздничной, доброжелательной атмосфере. Здесь возникают неформальные контакты, налаживается важнейшая в воспитательном процессе связь преподавателя с семьей воспитанника.

      Наиболее талантливые и опытные учащиеся принимают участие в общих концертах ДТДМ, представляют свое учреждение на выездных выступлениях. 

       Проверку теоретических знаний целесообразно проводить в занимательной для детей форме, внося в нее элементы творчества. Например, предложить учащимся разгадать ребусы с использованием нот, ритмические кроссворды; придумать «таблицы нюансов», «стихи со штрихами» – ребенок сам выбирает подходящие, по его мнению, к содержанию стихотворения штрихи, а затем выразительно его читает.

      Дополнительные формы работы – коллективные посещения концертов, музыкального лектория. Участвовать в каждом посещении может либо весь коллектив, либо его часть.

      Самообразование – самостоятельные занятия воспитанников, которые производятся, в основном, в индивидуальном порядке и не регламентируются. Это может быть чтение книги о музыке и музыкантах, об искусстве, посещение концерта или спектакля, слушание произведения.

      В выборе наиболее целесообразных методов учебно-воспитательной работы учитываются возрастные особенности воспитанников, степень развития их художественного мышления, эмоциональная отзывчивость, наличие познавательного интереса и задачи, которые стоят перед учащимся на каждом этапе.

Условия реализации программы

Материально-технические условия

Требования к кабинету.

Для занятий нужен кабинет площадью не менее 10 -12 кв. м. с возможностью естественной вентиляции, с освещением и температурным режимом, соответствующим санитарно-гигиеническими нормам.

Мебель.

В кабинете необходимы:

(    стол преподавателя – 1;

(   стулья – не менее 3;

(    книжные шкафы – 2.

Оборудование и оснащение

(   фортепиано;

(   подставки на стул и под ноги разных размеров для детей различного возраста;

(   магнитофон и проигрыватель для прослушивания музыкальных записей;

(    нотная литература;

(    книги по музыке, справочные издания.

Организационно- административные условия

(   систематическая настройка фортепиано;

(   доступ в зал (для репетиций и проведения концертов, конкурсов и других массовый мероприятий);

(       возможность организации просмотра видеозаписей;

(  технические условия для ксерокопирования необходимых нот и дидактических материалов.

Список литературы

Список литературы для педагога

1. Алексеев А. Методика обучения игре на фортепиано. 3-е изд. – М., 1978.

2. Гинзбург Л. О работе над музыкальным произведением. – М., 1953.

3. Иващенко Ф.  Психология воспитания школьников. – Минск, 1999.

4. Кременштейн Б. «Воспитание самостоятельности учащегося в классе спецфортепиано», 2003г.

5. Методические записки по вопросам музыкального образования. Сост. А.Лагутин. – М., 1991.
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