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Пояснительная записка
«Музыка – искусство, обладающее большой силой эмоционального воздействия на человека… и именно поэтому она может играть громадную роль в воспитании духовного мира детей и юношества» 

Д. Б. Кабалевский. 

Музыка в семье искусств занимает особое место благодаря ее непосредственному комплексному воздействию на человека. Многовековой опыт и специальные исследования показали, что музыка влияет и на психику, и на физиологию человека, что она может оказывать успокаивающее и возбуждающее воздействие, вызывать положительные и отрицательные эмоции сильнее, чем какое-либо иное искусство. Именно поэтому с большой настойчивостью утверждается тезис о важности музыкального воспитания всех детей без исключения, о его значении для развития общих психических свойств (мышления, воображения, внимания, памяти, воли), для воспитания эмоциональной отзывчивости, душевной чуткости, нравственно-эстетических потребностей, то есть для формирования всесторонне развитой, гуманной личности.

   Воспитательное воздействие музыкального искусства известно издавна. Чем глубже дети знакомятся с признанными шедеврами музыкального искусства, тем более чутким становится их жизненное восприятие, более совершенными – их чувства.

«Для того чтобы любить музыку, надо прежде всего ее слушать» – утверждал композитор Д. Д. Шостакович. И это действительно так. Следует иметь в виду, что в своем высказывании композитор подразумевал музыку классическую, ту, которая была создана несколько десятков, а то и сотен лет назад, но до сих пор вызывает у слушателя искреннее восхищение своей красотой. Однако где современному школьнику представляется возможность послушать такую музыку? Ведь в большинстве своем радиоканалы забиты так называемыми хитами, преимущественно современных эстрадных певцов. По телевидению же отрывки из музыкальной классики в последнее время используются в качестве шумового фона к рекламе.
Поэтому занятия по программе «Музыкальная литература» должны сыграть важную роль в системе эстетического воспитания и музыкального образования.
   Данная программа учитывает позитивные традиции в области музыкально-эстетического образования, сложившиеся в музыкальной педагогике.

   Цель программы – воспитание музыкальной культуры учащихся через приобщение к классическому музыкальному искусству.
   Основные задачи программы заключаются в следующем:

· формирование у детей любви и интереса к серьезному музыкальному искусству;

· понимание народного, классического и современного музыкального искусства; 
· представление взаимосвязи  музыки с другими видами искусства;
· воспитание музыкально-эстетического вкуса;

· формирование потребности в активном общении с музыкой;

· расширение кругозора в области музыкального искусства;

· развитие музыкальных способностей.
Понятие «музыкальная культура» довольно емкое. Оно включает: а) нравственно-эстетические чувства и убеждения, музыкальные вкусы и потребности; б) знания, навыки и умения, без которых невозможно освоение музыкального искусства (восприятие, исполнение); в) музыкальные, творческие способности, определяющие успех музыкальной деятельности. Приобщение к музыкальному искусству на занятиях способствует воспитанию нравственно-эстетических чувств и формированию взглядов, убеждений, духовных потребностей детей. С. В. Смоленский считал, что творческие способности заложены во всех детях без исключения и необходимо поставить педагогический процесс так, чтобы эти способности проявились. Он писал: «Вся педагогика есть искусство выращивания людей не только по своим рецептам, но и сообразно способностям каждого ученика».
   В программе «Музыкальная литература» рассматриваются различные явления музыкально-общественной жизни, творческая деятельность великих композиторов, выдающиеся произведения народного, классического и современного музыкального искусства. При изучении музыкального творчества учащиеся знакомятся с разнообразным кругом знаний из области теории музыки: с особенностями различных жанров и форм народной и профессиональной музыки, с выразительными средствами музыкальной речи, инструментами симфонического оркестра и составами ряда инструментальных ансамблей.

   Данная программа должна развивать у учащихся способность понимать художественную красоту музыки и тем самым стимулировать их стремление воспроизводить прекрасное, совершенствовать свои исполнительские навыки. В процессе активного изучения разнообразных музыкальных произведений развивается музыкальное мышление и память, а слуховое развитие приобретает богатую художественную основу. Преподавание музыкальной литературы в тесной связи со всем циклом учебных дисциплин обогащает музыкально-педагогический процесс, способствует более быстрому и гармоничному развитию музыкальных способностей учащихся. Богатство содержания и разнообразие жанров изучаемых произведений, знакомство с событиями музыкальной жизни, с биографиями крупнейших композиторов-классиков и наших современников помогает учащимся понять связь искусства с явлениями общественной жизни, насыщает процесс музыкального воспитания и обучения учащихся.  

В результате частого общения и знакомства с музыкой у ученика должен выработаться художественный вкус – умение выявлять эстетическую ценность художественного произведения, воспринимать прекрасное в музыке. Прочные навыки постоянного общения с музыкой, образовавшиеся и получившие развитие в молодости, принесут неоценимое благо в жизни взрослого человека.
Среди двух основных компонентов занятий – биографии композитора (его жизненного и творческого пути) и самих музыкальных произведений – первой принадлежит особая роль. Через нее до учащихся доносится эпоха, ее живые приметы и реалии, историко-художественный контекст, в который вписываются рассматриваемые явления, дается необходимый для воспитания образованного человека минимум смежных сведений; все это затем проецируется на изучаемые произведения.
Для решения задач музыкально-эстетического воспитания программа «Музыкальная литература» ставит своей практической целью развитие у учащихся разносторонних музыкальных навыков и прежде всего умение сознательно и эмоционально слушать музыку. Через слушание дети знакомятся с композиторами, с музыкой более сложной, чем та, которую они сами могут исполнять, тем самым они приобретают много музыкальных знаний. Слушание музыки раскрывает музыкальные данные ученика, его характер, развитие, эмоциональность. Слушая музыку, учась понимать ее, ученик начинает ее больше любить. В процессе изучения музыкальных произведений учащиеся должны также приобрести умение разбирать музыкальные произведения (проводить анализ произведения).

Программа содержит максимум учебного материала, который может быть качественно усвоен в отведенное время в соответствии с современным уровнем музыкальной дидактики.

Программа предполагает 3 года обучения. Длительность учебного занятия 45 мин. Занятия групповые, возраст детей 10-15 лет. Очень важно хорошо знать каждого учащегося: не только его музыкальные способности, но также темперамент, склонности, личность, только индивидуальный подход к каждому ребенку может обеспечить наилучшее развитие.
 Программа дополнительного образования разработана в соответствии с нормативно-правовыми документами:
1. Федеральный закон от 29 декабря 2012 № 273 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

2. «Концепция развития дополнительного образования детей», утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 04 сентября 2014 года № 1726-р;

3. Федеральная целевая программа «Развитие дополнительного образования детей в Российской Федерации до 2020 года» (Распоряжение Правительства РФ от 22.11.2012 г. № 2148-р). 

4. Приказ Министерства просвещения РФ от 09.11.2018 №196 «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам».
5. Методические рекомендации по проектированию дополнительных общеразвивающих программ (письмо Минобрнауки России от 18.11.2015 Н — 09-3242)

6. «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 10.07.2015 № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.2.3286-15).
Первый год обучения   носит ознакомительный характер. Его основная цель – пробудить в учащихся сознательный и стойкий интерес к слушанию и разбору музыкальных произведений, к приобретению разнообразных музыкальных знаний.

Темы первого года обучения посвящены изучению элементов музыкального языка, знакомству с тембрами музыкальных инструментов, музыкальных жанров и содержанием музыкальных произведений, а также    изучению музыкальных форм (двухчастная и трехчастная формы, вариации, рондо, сонатная форма), музыкальных произведений различных жанров (вокально-хоровой, инструментальный, опера, балет).
Основными формами работы на первом году обучения должны стать: прослушивание музыки и работа с нотным текстом хрестоматии, характеристика содержания произведений, их жанровых особенностей, структуры и выразительных средств, объяснение и усвоение новых понятий и терминов, рассказ о создании и исполнении музыкальных сочинений и их авторах, запоминание и узнавание музыки. В работе с детьми необходимо умело использовать их наблюдения и знания, помогать им осмысливать предшествующий опыт общения с музыкой.

Прослушивание и разбор несложных сочинений вокальной и инструментальной музыки помогут учащимся приобрести знания и освоить способы общения с музыкой, необходимые для дальнейшей учебной работы.
Изучение форм музыкальных произведений играет важную роль не только в курсе музыкальной литературы, но и во всем процессе обучения учащихся на музыкальном отделении. Изучение связи содержания произведения, развитие тематизма и музыкальной формы позволит учащимся анализировать исполняемый репертуар, научит слушать произведение целиком, а не «выхватывать» отдельные мелодии.
Практическая часть занятий является начальным опытом анализа музыкальных произведений. При знакомстве с изучаемыми произведениями возможно использование нотного текста, что делает слуховой анализ более точным и доказательным.
Первый год обучения посвящен изучению форм музыкальных произведений (куплетная форма, период, двухчастная форма, трехчастная форма, вариации, форма рондо, циклические формы), а также изучению произведений (целиком или фрагментарно) различных жанров (вокально-хорового, инструментального, оперного, балетного).

Беседа о богатстве и разнообразии видов музыкального искусства – от бесхитростного народного напева, незатейливого наигрыша на народном инструменте до сложнейших оперных арий, разнообразных форм оркестровой музыки, таких, как увертюра, симфония, симфоническая поэма.
Начиная со второго года обучения, программа строится на чередовании отдельных монографических тем в соответствии с историко-художественным процессом. Это позволяет выявлять как характерные особенности отдельных произведений, так и некоторые черты стиля выдающихся композиторов, устанавливать взаимосвязи между явлениями музыкального творчества. Каждая тема монографии содержит рассказ о жизни композитора (биография), краткий обзор творческого наследия, характеристику и разбор отдельных произведений.

Задача занятий, на которых изучаются биографии композиторов – в ярком и увлекательном рассказе воссоздать живой облик композитора как человека, художника. Изучение биографий композиторов имеет большое идейно-воспитательное и познавательное значение. Биографический рассказ позволяет увидеть разносторонние связи искусства с жизнью, положение музыкантов в обществе. Он содержит сведения исторического, бытового, художественного и музыкально-теоретического характера. На таких занятиях возможно использование фрагментов музыки композитора, произведений живописи, поэзии, обращение к воспоминаниям современников, включение монографических тем, посвященные крупнейшим представителям западноевропейской музыки XVII-XX веков: И. С. Баху, Моцарту, Бетховену, Шуберту, Шопену, Григу, Дебюсси, Гершвину и др., принадлежащих к разным эпохам, странам (Германии, Австрии, Италии, Франции, Норвегии, Польше, Америке), стилям (барокко, классицизм, романтизм, импрессионизм). Жанровое разнообразие произведений (песни, фортепианные произведения малых форм, сюиты, сонаты, симфонии, увертюры и оперы) способствует расширению и углублению ранее полученных знаний и навыков.    Содержание программы предполагает приведение ранее полученных сведений о разных композиторах и их произведениях в стройную систему: в связи с эпохой, в которую жил композитор, направлением, к которому принадлежало его творчество, страной, в которой он жил.

Третий год обучения посвящен изучению русской классической музыки. Программа предусматривает изучение творчества основных представителей русской музыкальной классики XIX века: Глинки, Бородина, Мусоргского, Римского-Корсакова, Чайковского.

Основное внимание в программе уделено опере – ведущему жанру русской классической музыки. Изучение опер должно быть комплексным и включать краткие сведения из истории создания, характеристику содержания и композиции произведения, его важнейших жанровых и театральных особенностей. Эти сведения в сочетании с разбором отдельных сцен и номеров оперы дадут учащимся достаточно полное представление о сочинении. На примере пяти русских классических опер учащиеся могут достаточно хорошо усвоить как общие закономерности жанра, так и некоторые особенности, характерные для творчества отдельных композиторов. Знакомство с симфоническими произведениями Глинки, Бородина, Римского-Корсакова и Чайковского, с романсами и песнями Глинки, с фортепианными произведениями Мусоргского и Чайковского должно дать учащимся представление о богатстве содержания и разнообразии жанров русской классической музыки.

Курс музыкальной литературы завершается изучением отечественной музыки конца XIX и XX века. Программа включает темы, посвященные творчеству Лядова, Глазунова, Скрябина, Рахманинова, Прокофьева, Шостаковича, Хачатуряна, Свиридова, Щедрина. Возросший уровень развития познавательных способностей учащихся старших классов позволяет ставить и более сложные дидактические задачи. Так, при изучении тем этого года перед учащимися в доступной форме должны быть раскрыты важнейшие идейно-эстетические понятия, связанные с возрастающей ролью искусства в формировании мировоззрения людей, их нравственных убеждений и духовной культуры. А наличие в хрестоматии удобных и достаточно полных переложений изучаемых произведений позволяет относительно глубоко анализировать выразительные особенности музыки, структуру сочинений, что полезно для совершенствования музыкальной культуры учащихся. Изучение тем этого года необходимо тесно связывать с характеристикой музыкально-общественной жизни, наиболее значительных событий в музыкальном искусстве страны.

Изучение произведений ведущих композиторов XX века, их творческого пути, знакомство с важнейшими явлениями музыкальной жизни нашей эпохи должно способствовать воспитанию интереса, уважения и любви учащихся к современной отечественной музыке, заинтересованности в дальнейшем развитии музыкальной культуры в стране.
Учебно-тематический план 1 год обучения
	№
	Название  темы
	Общее

количество

часов
	В  том  числе

	
	
	
	теория
	практика

	1.
	Введение
	1
	1
	

	2.
	Мифы и легенды о музыке
	1
	1
	

	3.
	Выразительные средства музыки
	5
	3
	2

	4.
	Музыкальные инструменты
	2
	1
	1

	5.
	История развития оркестра
	3
	1
	2

	6.
	Музыкальные жанры
	7
	3
	4

	7.
	Музыкальная тема
	2
	1
	1

	8.
	Музыкальный образ
	3
	2
	1

	9
	Музыкальные  формы
	3
	2
	1

	10
	Музыкально-театральные жанры
	3
	2
	1

	11
	Вокально-хоровые  жанры.
	3
	1
	2

	12
	Инструментальные жанры
	3
	1
	2

	ИТОГО:
	36
	19
	17

	
	
	
	


                                       Содержание программы.
1. Введение  (1ч.)
   Значение музыки в жизни людей.

   Музыка вокальная и инструментальная. Характеристика особенностей этих  видов музыки и их выразительные возможности.

   Где исполняется музыка.

   Содержание музыкальных произведений.

     2.  Мифы и легенды о музыке  (1 ч.)
   Музыка обладает великой чудодейственной силой.

   Былины о Садко.

   Легенды об Орфее.

     3.  Выразительные средства музыки  (5 ч.)
   Теория  (3ч.)
   Основные выразительные средства музыкального искусства. Значение метра и ритма, лада и гармонии, динамики и темпа, регистра и тембра в создании художественных образов. Мелодия как основа музыкальных произведений.

   Практика  (2ч.)

   а)  Слушание музыкальных фрагментов

                    Штраус  Вальс «Сказки венского леса»

                    Хачатурян  Балет «Гаянэ», «Танец с саблями»

                    Бетховен  Симфония № 5

                    Альбинони  Адажио

                    Моцарт «Маленькая ночная серенада»

                    Чайковский  Балет «Щелкунчик»

                    Бах  Скерцо из сюиты № 2

                    Римский-Корсаков  Опера «Сказка о царе Сатане», «Три чуда»

б)  Овладение навыками анализа музыкальных произведений

в) Определение видов мелодий, ладов, гармонии, размера, темпа, реестров, тембра.

4.  Музыкальные инструменты  (2ч.)

   Теория  (1ч.)
   Знакомство с музыкальными инструментами. Возникновение музыкальных инструментов. История развития клавишных, струнных, духовых, ударных и народных инструментов. Устройство музыкальных инструментов. Сравнительная характеристика тембров.

   Практика (1ч.)

   а) Слушание фрагментов музыкальных произведений на разных инструментах.

                  Орган – Бах. Токката и фуга ре минор

                  Клавесин – Перселл. «Канарейка»

                  Фортепиано – Скрябин. Прелюдия № 5

                  Скрипка – Паганини. «Кампанелла»

                  Виолончель – Чайковский. Вариации на тему рококо

                  Арфа – Дебюсси. Прелюдия № 8

                  Гитара – Вила-Лобос – Прелюдия для гитары № 1

                  Флейта – Бах. Сицилиана из сонаты для флейты и клавесина

                  Гобой – Марчелло. Концерт для гобоя с оркестром

                  Кларнет – Моцарт. Концерт для кларнета с оркестром

                  Труба – Скрябин. Этюд № 12

                  Тромбон – Бибер. Сарабанда из сонаты для двух скрипок и тромбона

                  Баян – Паницкий. «Неваляшки»

                  Балалайка – «Плясовой наигрыш»

       б)  Определение на слух инструментов по их тембровому звучанию.

       в)  Игры:  «Найди инструмент»

                     «Переставь буквы» 

       г)  Кроссворд «Музыкальные инструменты»

       д)  Концерт учащихся (исполнение произведений на своих инструментах).

5. История развития оркестра  (3 ч.)

   Теория (1ч.)

   Слово «оркестр» в Древней Греции. Развитие оркестра. Различные виды оркестров: симфонический, духовой, оркестр народных инструментов. Расположение инструментов оркестра. Роль дирижера в оркестре.

Партитура симфонического оркестра.

Краткий оркестровый словарь

   Практика (2ч.)
   а) Слушание фрагментов музыкальных произведений в исполнении различных оркестров.

         Симфонический оркестр – Берлиоз. «Фантастическая симфония», 3 часть
         Оркестр народных инструментов – Щекотов. «Сибирская полечка»
   б) Характеристика настроений произведений.

   в) Рассказы учащихся о своих инструментах с исполнением пьес.

6. Музыкальные жанры  (7 ч.)

   Теория (3ч.)

   Знакомство с музыкальными жанрами. Характерные особенности, главные выразительные средства простых жанров: песни, марша, танца.
      Куплетная форма песен. Песня народная и профессиональная.

      Характерные черты марша: четкий ритм, четный размер, умеренный темп, в мелодии интонации сигнала.

   Танец как один из древнейших видов искусства. Происхождение танца, история его развития. Национальные особенности танцев разных народов. Своеобразие выразительных средств каждого танца: темпа, метра, ритма. Связь музыки с движением.

     Прикладная и концертная танцевальная музыка.

      Народные танцы: трепак, гопак, молдовеняска, лезгинка, чардаш, халлинг, сицилиана, тарантелла, болеро, хота. Бальные танцы: менуэт, гавот, полька, вальс, мазурка, полонез.

   Практика (4ч.)

   а) Слушание  музыки.
            Народные песни:  Лирическая  «Не одна во поле дороженька»
                                             Шуточная  «Журавель»

                                             Колыбельная «За березовым пеньком»

            Марши:  Марш Преображенского полка

                            Бетховен. Марш из сонаты № 12 
                                             «Траурный марш на смерть        героя»

                            Верди. Марш из оперы «Аида»

                            Глинка. Марш Черномора из оперы «Руслан и Людмила»

                            Чайковский. Марш из балета «Щелкунчик»

            Танцы:   Трепак (Чайковский, балет «Щелкунчик»)

                            Гопак  (Мусоргский, опера «Сорочинская ярмарка»)

                            Лезгинка  (Хачатурян, балет «Гаянэ»)

                            Полонез  (Шопен, полонез Ля мажор)

                            Мазурка  (Шопен, мазурка си-бемоль мажор)

                            Краковяк (Глинка, опера «Иван Сусанин»)

                           Полька  (Чайковский  «Детский альбом»)
                           Чардаш  (Монти)

                           Халлинг  (Григ)

                           Менуэт  (Боккерини)

                           Гавот  (Прокофьев, 3 часть симфонии № 1)

                           Тарантелла  (Россини)

                           Сицилиана  (Бах, соната для флейты и клавесина)

                           Болеро  (Равель)

                           Хота  (Глинка «Арагонская хора»

                           Вальс  (Штраус «Сказки венского леса»,

                                         Шопен  Вальс до-диез минор,

                                        Чайковский «Вальс цветов»,

                                        Гаврилин  Вальс из балета «Анюта») 

   б) Анализ музыкальных произведений. 

        Определение выразительных средств разных жанров.

   в) Тесты:  «Национальная принадлежность танцев»

                      «Музыкальные жанры»

   г) Игры:  «Родина танцев»

                     «Узнай танец» (среди различных музыкальных слов)

                    «Определи   жанр»

7. Музыкальная тема (2 ч.)

   Теория (1ч.)

     Понятие – музыкальная тема. Зависимость характера музыкальной темы от элементов музыкального языка. Различные способы развития темы: повторение, секвенция, имитация, вариационное развитие.

Создание образа про помощи развития темы.

   Практика (1ч.)

   Определение учащимися наиболее ярких элементов музыкального языка. Определение изменения характера темы в зависимости от изменения элемента музыкального языка (лада, темпа, ритма).

8. Музыкальный образ (3 ч.)

   Теория (2ч.)

   Изучение темы начинается с произведений, имеющих «объявленную» программу. Название произведений в таком случае дает ключ к пониманию его содержания.
   Затем следуют произведения, содержание которых не точно соответствует «объявленной» программе, и затем – произведения, которые не имеют «объявленной» программы.

   Практика (1ч.)

   а)  Музыкальные образы в произведениях, имеющих программу.

                      Григ  «Пер Гюнт»

                      Сен-Санс  «Карнавал животных»

                      Чайковский  «Времена года»

         Определить соотношение названия и музыкального содержания.

         Игра  «Отгадай пьесы Чайковского из цикла по месяцам»

         б)  Музыкальные образы  пьес, не точно соответствующих программе.

теорети

	еских

	практических


	1.

	Введение

	1

	1

	
	2.

	Музыкальная  культура

Италии и Германии

XVII – XVIII в.

Барокко.

А. Вивальди, И. С. Бах

	7

	3

	4


	3.

	Музыкальная  культура

Австрии  XVIII – XIX в.

Классицизм.

Гайдн, Моцарт, Бетховен

	11

	6

	5


	4.

	Музыкальная  культура

Европы  XIX в.

Романтизм.

Шуберт, Мендельсон, Верди,

Бизе, Лист, Шопен, Григ

	11

	6

	5


	5.

	Музыкальная  культура

Франции   конца  XIX 

начала  XX в.

Импрессионизм.

Дебюсси, Равель

	3

	1

	2


	6.

	Музыкальная  культура

Америки   конца  XIX
начала  XX в.

Искусство джаза.

Гершвин

	3

	1

	2


	ИТОГО:

	36

	18

	18



	Содержание программы.
   1.  Введение  (1 ч.)
   Яркий расцвет профессиональной музыкальной культуры в странах Европы. Возникновение основных жанров музыкального искусства: оперы и концерта в Италии, симфонии и сонаты в Австрии и Германии. Великие европейские  композиторы-классики.

   2. Музыкальная культура Италии и Германии  XVII – XVIII в.  (7 ч.)

   Теория  (3ч.)

   Барокко – художественный стиль европейского искусства конца  XVI  середины  XVIII  в., отражавшее представления о сложности, многообразии, изменчивости мира.

   Основные черты:

· контрастность, напряженность, динамичность образов;

· стремление к величию и пышности, к совмещению реальности и иллюзии, к слиянию искусств и, одновременно, тенденция к автономии отдельных жанров;

· основная идея – поиск единства в противоречиях жизни.

Барокко в архитектуре, скульптуре, живописи, литературе, музыке.

Для музыки барокко характерно создание циклических форм (соната, концерт). Развивается крупный вокальный жанр – оратория и более камерный – кантата. В инструментальной музыке развивается жанр сюиты.

   А. Вивальди  (1678 – 1741) – итальянский композитор, скрипач, педагог, дирижер.

Главная область его творчества – инструментальная музыка. Ему принадлежит 465 концертов для различных инструментов. Центральное место среди них занимают скрипичные сочинения.

Цикл из 4-х концертов – «Времена года».

   И. С. Бах  (1685 – 1750) – немецкий композитор и органист), воплотивший в своем творчестве богатый душевный мир человека.

   Обращение Баха к разнообразным музыкальным жанрам своего времени. Инструментальные произведения для органа, клавира, скрипки, виолончели; концерты для солирующих инструментов с оркестром; сюиты и концерты для оркестров; вокально-инструментальные произведения типа ораторий, кантаты.

   Практика  (4ч.)

   а)  Слушание музыки:

               Вивальди   Концерт «Времена года»
               Бах.  Клавирное творчество – Инвенции

                                                             Прелюдия и фуга до минор из 1 тома  «ХТК»

                                                            Сюита до минор

                        Органное творчество – Токката и фуга ре минор

   б)  Анализ произведений – характеристика музыкальных тем, строение инвенций, различие прелюдии и фуги и что между ними общего, особенности танцев сюиты. Определение полифонической музыки. 

Наблюдение строения фуги по нотному тексту.

   в)  Тест по творчеству И. С. Баха.

     г)  Музыкальная викторина по произведениям И. С. Баха.

   3.  Музыкальная культура Австрии XVIII – XIX в.  (11 ч.)

   Теория  (6ч.)

   Классицизм – художественный стиль и направление европейского искусства  XVIII – XIX в., одной из важнейших черт которого было обращение к античному искусству как высшему образцу и опора на традиции высокого Возрождения.

   Художественным формам классицизма свойственны строгая организованность, уравновешенность, ясность и гармоничность образов.

   Основные черты:

· основа стиля – идея возврата к  античному наследию как к идеальному образцу и норме существования человека;

· центральная идея – идея разумности, упорядоченности, «правильности»;

· общая характеристика – простота, чистота симметрии, глубина мысли.

   Классицизм в архитектуре, живописи, скульптуре, литературе, музыке.

Основные характеристики музыки: строгое соблюдение канонов, тяготение к крупным формам (симфонии, опере).

   Венская классическая школа.

       Франц Йозеф Гайдн  (1732 – 1809) – австрийский композитор, один из создателей основных жанров инструментальной музыки классического типа: симфонии, сонаты, квартета.

       Вольфганг Амадей Моцарт  (1756 – 1791) – австрийский композитор, младший современник Гайдна.

   Богатство и разнообразие музыки Моцарта. Интерес композитора к театру, создание опер. Виды инструментальных произведений, концертные и камерные сочинения. Общее представление о реквиеме.

       Людвиг Ван Бетховен  (1770 – 1828 – одна из вершин классической музыки. Выражение в музыке Бетховена передовых демократических идей эпохи.

   Ведущее значение крупных инструментальных произведений: симфоний, сонат, концертов, увертюр, ансамблей. Театральная музыка Бетховена. Пьесы для фортепиано, песни.

   Практика  (5ч.)

    а)  Слушание музыки:

                   Гайдн.  Соната Ре мажор

                                Симфония  Ми-бемоль мажор

                   Моцарт. Соната Ля мажор

                                  Симфония № 40  соль минор

                   Бетховен.  «Патетическая соната»

                                     Симфония № 5  до минор

   б)  Анализ музыкальных произведений – строение цикла симфонии и сонаты Гайдна; форма 1 и 3 частей и характеристика музыкальных тем сонаты Моцарта, описание основных тем  1 части симфонии Моцарта; строение  и характеристика музыкальных тем сонаты и симфонии Бетховена.

   в)  Тесты по творчеству Моцарт и Бетховена.

   г)  Музыкальные викторины по произведениям Моцарта и Бетховена.

   4.  Музыкальная культура Европы  XIX в.  (11 ч.)

   Теория  (6ч.)

   Романтизм – художественное направление в европейской культуре конца  XVIII – 1-ой половины  XIX в.

   Основные черты:

· основа стиля – изображение внутреннего мира человека;

· центральная идея – героизация личности, которая вступает в битву с враждебной средой, страдания и гибель героя в борьбе;

· общая характеристика – контраст света и тени, динамика композиции, интерес к национальной истории и народному творчеству, равнодушие к внешней красоте героев, контраст внешнего облика и внутреннего мира героя, создание лирического пейзажа.

Романтизм в зарубежной живописи, русской живописи, литературе, музыке.

Романтизм в музыке сложился в 20-е годы  XIX в. под влиянием литературы романтизма и развивался в тесной связи с ним.

Основные черты: народные танцевальные и песенные мелодии, выражавшие радость, скорбь, нежность, восторг, любовь к природе; стремление к борьбе; «полетность»; контраст.

Основные характеристики: синтетические жанры, в первую очередь оперы, песни, баллады; танцы (мазурки, полонезы);  инструментальные миниатюры (пьесы, ноктюрны); музыкальные циклы; программная музыка.

   Композиторы-романтики. Творческие портреты композиторов разных стран.

      Франц Шуберт  (1797 – 1828) – австрийский композитор. Обращение Шуберта ко многим жанрам классического искусства. Ведущее значение вокальной лирики. Разнообразие инструментальных жанров в его творчестве; симфонии и камерные ансамбли; произведения для фортепиано: сонаты, экспромты, музыкальные моменты, танцевальные пьесы.

      Феликс Мендельсон  (1809 – 1847) – немецкий композитор, пианист, дирижер, педагог. Симфоническая музыка Мендельсона (5 симфоний, увертюры), концерты (среди которых знаменитый скрипичный), камерно-инструментальные ансамбли. Особое место занимает цикл фортепианных миниатюр «Песни без слов» – своего рода инструментальные романсы. Мендельсон – инициатор создания первой в Германии консерватории (Лейпциг, 1843).
        Джузеппе Верди  (1813 – 1901) – итальянский композитор. Имя Верди связано с историей оперы. Именно ей он полностью посвятил свою долгую жизнь.

      Жорж Бизе  (1838 – 1875) – французский композитор. Одаренность Бизе в разных областях музыкального творчества. Главенствующее положение в его творчестве оперы.

      Ференц Лист  (1811 – 1886) – венгерский композитор, пианист, дирижер, педагог. За свою долгую жизнь Лист сочинил около 700 произведений. Симфонии, симфонические поэмы, концерты для фортепиано с оркестром, знаменитые «Венгерские рапсодии». Автор фортепианных транскрипций многочисленных произведений. Крупнейший представитель жанра программной симфонической музыки. Музыка Листа пронизана мелодиями и ритмами венгерских народных песен и танцев.

      Фридерик Шопен  (1810 – 1849) – польский композитор и пианист. Основоположник польской музыкальной классики. Национальный характер музыки, претворение в ней народных мелодий и ритмов. Фортепианное творчество как основа творчества Шопена. Танцевальные жанры: мазурки, полонезы, вальсы. Цикл прелюдий; этюды. Крупные одночастные произведения: скерцо, баллады. Шопен – пианист; новый концертный стиль его фортепианных произведений.

       Эдвард Григ  (1843 – 1907) – норвежский композитор, пианист, дирижер, музыкальный деятель. Основоположник норвежской классической музыки. Национальными норвежскими интонациями проникнуты все произведения: камерно-инструментальные, вокальные, симфонические. Отражение жизни родной страны, ее природы и быта в произведениях. Мировое признание музыки к драме Г. Ибсена «Пер Гюнт», Концерта для фортепиано с оркестром, «Норвежских танцев», «Лирических пьес для фортепиано.

   Практика  (5ч.)

   а)  Слушание музыки:

                 Шуберт – Песни

                                  Фортепианные произведения

                                  «Неоконченная симфония»

                 Мендельсон – «Песни без слов»

                                          Концерт для скрипки с оркестром

                 Верди – фрагменты опер «Аида», «Травиата»

                 Бизе – фрагменты оперы «Кармен»

                 Лист – Ноктюрн «Грезы любви»

                             «Венгерская рапсодия» № 2

                              «Кампанелла»

                 Шопен – Мазурки, полонезы, прелюдии, ноктюрны, этюды

                 Григ – «Пер Гюнт»

                              Концерт для фортепиано с оркестром

   б)  Анализ музыкальных произведений.

   в)  Музыкальная викторина по произведениям композиторов-романтиков.

   5.  Музыкальная культура Франции  конца  XIX  начала  XX в.  (3 ч.)

   Теория  (1ч.)

      Импрессионизм – художественное направление в живописи и музыке.

Общие черты стиля – стремление запечатлеть ускользающие, вечно изменяющиеся явления.Крупнейшие представители импрессионизма в музыке – К. Дебюсси и М. Равель.

      Клод Ашиль Дебюсси  (1862 – 1918) – французский композитор, пианист, дирижер, музыкальный критик. Самый крупный представитель импрессионизма в музыке. Он значительно расширил и обновил средства музыкальной выразительности в области гармонии и инструментовки, создал новые типы произведений.

      Морис Равель  (1875 – 1937) – французский композитор. Самобытность мелодического дара Равеля в опере, балете, симфонических и камерных произведениях, в песнях и фортепианных пьесах. Ясность, цельность и изящество форм, мастерство оркестровки произведений.

   Практика  (2ч.)

   а)  Слушание музыки:

                     Дебюсси – Прелюд «Послеполуденный  отдых фавна»

                                        Прелюдия № 8 «Девушка с волосами цвета льна»

                                        «Лунный свет»

                     Равель – «Болеро»

                                    «Ундина»

                                    «Павана»

   б)  Анализ музыкальных произведений.

        Характерные черты музыки Дебюсси и Равеля.

6. Музыкальная культура Америки  (3 ч.)

     Теория  (1ч.)

   Джаз – искусство  XX века. Заимствование своих черт (импровизационность, повышенную эмоциональность исполнения, ритмическую изощренность) от негритянской народной музыки. В основе джаза – жанры афро-американской музыкальной культуры: спиричуэл и блюз.

   Джордж Гершвин   (1898 – 1937) – американский композитор и пианист. Творчество Гершвина – одна из вершин национальной классики. Популярные произведения Гершвина, в которых удачно сочетаются принципы симфонической и джазовой музыки.

   Практика  (2ч.)

   а)  Слушание музыки:

                   Гершвин – «Рапсодия в блюзовых тонах»

                                      Фрагменты оперы «Порги и Бесс»

    б)  Анализ прослушанных произведений.

         Характеристика музыкальных тем, черты стиля.

   в)  Музыкальные тесты и викторины по зарубежной музыке.

   г)  Игры:  «Страны – композиторы»

                    «Авторы опер»

                    «Авторы симфонических произведений»

                    «Авторы фортепианных произведений»

                    «Творческое наследие»

Прогнозируемые результаты

По окончании 2 года обучения учащиеся должны:

 –  уметь сознательно и эмоционально слушать музыку;

 –  уметь высказывать свое мнение по поводу прослушанного произведения;

 –  уметь ориентироваться в различных художественных стилях;

 –  знать различные музыкальные жанры и формы;

 –  уметь рассказывать о творчестве западноевропейских композиторов.

Учебно-тематический план

Ш  год  обучения
 №

      Название  темы

   Общее

количество

    часов
          В том числе

теоретических

практических

1. 

Русская   музыкальная культура  XVII в.

1

1

2.

Русская   музыкальная 

культура  XVIII в.(Бортнянский, Фомин,Хандошкин)
1

1

3.

Русская   музыкальная

культура  первой половины

XIX в.(Алябьев, Варламов, Гурилев)

1

1

4.

М. И. Глинка
4
2
2
5.

Русская   музыкальная культура  второй половины XIX в.

(Композиторы «Могучей  кучки»)
1
1

6.

А. П. Бородин

2
1
1
7.

М. П. Мусоргский

3
1
2
8.

Н. А. Римский-Корсаков

2
1
1
9.

П. И. Чайковский

3
1
2
10
Русская музыкальная культура

конца  XIX  начала  XX в.

А. К. Лядов, А. К. Глазунов,
А. Н. Скрябин, С. В. Рахманинов

4
2
2
11
Отечественная  музыкальная

 Культура первой половины  XX в. С. С. Прокофьев, Д. Д. Шостакович, А. И. Хачатурян

7
3
4
12
Отечественная музыкальная

Культура второй половины  XX в.

Г. В. Свиридов, Р. К. Щедрин и др.
3
1
2
13
Музыкальные формы, жанры, 

стили.

4

2

2

ИТОГО:

36

17,5
18,5
Содержание программы.
   1.  Русская музыкальная культура  XVII в.  (1 ч.)

   Истоки национального музыкального искусства. Языческие обряды и заклинания. Былины как литературно-музыкальные памятники Древней Руси. Первые профессиональные актеры на Руси – скоморохи. Музыкальные инструменты. Церковная музыка. Нотная запись. Партесное пение.

   2.  Русская музыкальная культура  XVIII в.  (1 ч.)

   Расцвет русской профессиональной музыки.

   Распространение народной музыки в городском быту.

   Первые нотные сборники русских народных песен. Их авторы: Василий Трутовский и Иван Прач.

   Роль М. С. Березовского и Д. С. Бортнянского в развитии русской хоровой музыки.

   Зарождение первых русских опер. Оперы Е. И. Фомина.

   Развитие русской инструментальной музыки. И. Е. Хандошкин – основоположник русской скрипичной школы.  

   3.  Русская музыкальная культура первой половины  XIX в.  (1 ч.)

   Первая половина XIX столетия – начало классической эпохи русской музыки.

   Изменения в области музыкального театра, симфонических и камерных жанров.

   Формирование и расцвет русского романса.

   Важная роль композиторов А. Алябьева, А. Варламова, А. Гурилева в развитии русского романса.

   4. М. И. Глинка  (4 ч.)

   Теория  (2ч.)

   Михаил Иванович Глинка (1804 – 1857) – основоположник русской классической музыки. Его творчество как новый этап в развитии музыкальной культуры России.

   Ведущее значение оперных произведений. Сопоставление «Ивана Сусанин» и «Руслана и Людмилы». Музыка к драматическому спектаклю «Князь Холмский». Произведения для симфонического оркестра. Разнообразие жанров камерной музыки: вокальная лирика, пьесы для фортепиано, ансамбли.

   Опера «Иван Сусанин». История создания оперы. Ее героико-патриотическая идея. Сюжет и композиция. Понятие об эпилоге. Чередование законченных музыкальных номеров: сольных, ансамблевых, хоровых, оркестровых. Национальный характер музыки. Глубина и правдивость в передаче жизни народа и в характеристике действующих лиц. Сопоставление русской и польской музыки. Значение «Ивана Сусанина» в дальнейшем развитии русского музыкального искусства.

   Краткая характеристика оркестровой музыки Глинки.

   Вальс-фантазия как пример симфонизации танца. Лирическое содержание музыки, ее образное и мелодическое богатство. Сопоставление и чередование танцевальных тем. Роль струнной группы оркестра.

   Фантазия «Камаринская» – образец воплощения народной песенности в симфонической музыке. Характеристика народных мелодий и приемов их варьирования. Построение произведения. Чайковский о «Камаринской».

   Место вокальной лирики в творчестве композитора. Поэтический текст и его органичное слияние с музыкой. Вокальная партия и фортепианное сопровождение. Жанровое разнообразие романсов Глинки.

   Практика  (2ч.)

      а)  Слушание музыки:

                 Глинка – Опера «Иван Сусанин»

                                 Симфонические произведения: «Камаринская» и Вальс-
                                фантазия

                               Романсы  «Я помню чудное мгновенье», 

                                                «Жаворонок», «Попутная песня»

   б)  Анализ музыкальных произведений.

        Разбор оперы «Иван Сусанин» по действиям. Отличие оперы от русских опер  XVIII в. Историческое значение оперы. Музыкальные характеристики главных героев оперы. Образ русского народа.

       Особенности строения и приемы развития основных тем, форма симфонических произведений. Особенности музыкального языка романсов Глинки.

   в)  Музыкальная викторина по произведениям Глинки.

   5.  Русская музыкальная культура второй половины  XIX в.  (1 ч.)

   Теория  (0,5ч.)

   Расцвет русской музыкальной культуры. Развитие традиций Глинки и Даргомыжского: правдивый показ жизни народа, опора на народную песню, разносторонние связи с передовой русской культурой.

   Особенности музыкальной жизни и значение создания Русского музыкального общества (1859), Петербургской консерватории (1862) и Московской консерватории (1866). Бесплатная музыкальная школа и значение ее музыкально-просветительской деятельности. Выдающиеся музыкальные критики А. Серов и В. Стасов.

   Композиторы «Могучей кучки».

   Практика  (0,5ч.)

   Слушание и анализ произведений композиторов «Могучей кучки».

   6.  А. П. Бородин  ( 2ч.)

   Теория  (1ч.)

   Александр Порфирьевич Бородин  (1833 – 1887). Вклад Бородина в развитие передовой русской культуры и науки. Своеобразие музыки композитора, ее эпический склад. Развитие традиций Глинки.

   Опера «Князь Игорь». История создания. Сюжет и композиция. Понятие о прологе. «Русские» и «половецкие» действия, их музыкальный контраст. Портретные музыкальные характеристики основных действующих лиц.

   Симфония № 2 «Богатырская». Программный замысел. Эпический характер музыки, ее близость опере «Князь Игорь». Ведущее значение темы главной партии в образном содержании музыки 1-й части.

   Практика  (1ч.)

   а)  Слушание музыки:

              Бородин – Опера «Князь Игорь»

                                Симфония № 2 «Богатырская»

   б)  Анализ музыкальных произведений. 

        Разбор оперы «Князь Игорь» по действиям.  Музыкальные портреты героев оперы.  Характеристика основных тем  1-й части  симфонии № 2.

   в)  Музыкальная викторина по произведениям Бородина.

   7.  М. П. Мусоргский  (3 ч.)

   Теория  (1ч.)

   Модест Петрович Мусоргский  (1839 – 1881). Социально обличительная направленность и смелое новаторство творчества Мусоргского. Интерес Мусоргского к исторической и социальной тематике.

   Опера «Борис Годунов». История создания. Смелость и новаторство композитора в выявлении конфликта между народом и самодержавием, в обновлении средств музыкальной и сценической выразительности. Песенное и речитативно-декламационное начало вокального стиля. Народные сцены оперы и характеристики действующих лиц.

   Сюита «Картинки с выставки». История создания. Содержание произведения. Музыкальные образы пьес. Творческий подход композитора к переосмыслению тем художника Гартмана.  

   Практика  (2ч.)

   а)  Слушание музыки:

                   Мусоргский – опера «Борис Годунов»

                                           Сюита «Картинки с выставки»

   б)  Анализ музыкальных произведений.

        Разбор оперы «Борис Годунов» по действиям. Развитие главных линий – образов Бориса и народа. 

        Анализ музыкальных образов пьес цикла «Картинки с выставки»

   в)  Музыкальная викторина по произведениям Мусоргского.

   8.  Н. А. Римский-Корсаков (2 ч.)

   Теория (1ч.)

   Николай Андреевич Римский-Корсаков (1844 – 1908). Композитор и педагог, музыкальный писатель и редактор, дирижер и пропагандист русской музыки. Отражение в его творчестве истории и быта народа. Обращение к образам фольклора.

Ведущее положение оперы. Преобладание сказочно эпических произведений.

   Опера «Снегурочка». История создания. Выражение в опере светлых, поэтических сторон народной жизни, единения человека с природой. Сочетание сказочного и реального. Картины древнего народного быта и образ природы. Музыкальная характеристика Снегурочки и других действующих лиц.

   Симфоническая сюита «Шехеразада». Арабские сказки «Тысяча и одна ночь» как источник содержания музыки сюиты; программность произведения. Сказочный, восточный характер музыки. Картинность и красочность музыкальных образов; выразительная роль оркестровых тембров. Строение цикла. Характеристика основных тем.

   Практика (1ч.)

   а)  Слушание музыки:

                Римский-Корсаков – Опера «Снегурочка»

                                                    Симфоническая сюита «Шехеразада»

   б)  Анализ музыкальных произведений.

     Разбор оперы «Снегурочка» по действиям. Роль народной песни в народно-обрядовых сценах. Развитие образа Снегурочки на протяжении всего произведения.

    Определение жанра «Шехеразады». Особенности формы каждой части сюиты. Тембровые характеристики главных героев и событий.

   в)  музыкальная викторина по произведениям Римского-Корсакова.

   9. П. И. Чайковский  (3 ч.)

   Теория  (1ч.)

   Петр Ильич Чайковский (1840 – 1893). Композиторская, педагогическая, дирижерская, музыкально-критическая и общественная деятельность. Тематическое и жанровое разнообразие его сочинений. Отражение в музыке различных сторон русской жизни, богатого внутреннего мира простого человека, его борьба за счастье. Обращение к народной песне. Широкая популярность музыки Чайковского во всем мире. Международный конкурс его имени в Москве.

   Опера «Евгений Онегин». История создания. Первое обращение композитора к Пушкину. Первая постановка оперы. Особенность драматургии, «лирические сцены». Глубокое отражение душевной драмы героев, картины русского быта.

   Симфонии Чайковского – одна из вершин в развитии европейской симфонической музыки.   Первый концерт для фортепиано.   Балеты Чайковского «Щелкунчик», «Лебединое озеро», «Спящая красавица».

   Практика  (2ч.)

   а)  Слушание музыки:

               Чайковский – Опера «Евгений Онегин»

                                       Симфония № 6

                                       Концерт для фортепиано с оркестром № 1

                                       Фрагменты балетов «Щелкунчик», «Лебединое озеро»

   б)  Анализ музыкальных произведений.

        Разбор оперы «Евгений Онегин» по действиям. Жанр оперы. Музыкальные характеристики главных героев. Интонационные связи музыкальных образов оперы. Особенности музыкального языка оперы.

       Содержание симфонии № 6. Музыкальная характеристика основных тем симфонии.

   в)  Музыкальная викторина по произведениям Чайковского.

   г)  Музыкальные тесты и викторины по русской музыке.

   д)  Игры:  «Авторы симфонических произведений»

                     «Авторы фортепианных произведений

                     «Авторы опер»

                     «Оперные персонажи»

                     «Авторы музыкальных сказок»

    10.  Русская музыкальная культура конца  XIX  начала  XX в.  (4 ч.)

   Теория  (2ч.)

        Русская музыкальная классика как одна из вершин в развитии мировой музыкальной культуры. Рост популярности и авторитета русской музыки за рубежом. Достижения русской исполнительской культуры и ее великие представители. Начало плодотворной творческой, исполнительской и педагогической деятельности третьего поколения русских композиторов-классиков – А. Лядова, А. Глазунова, А. Аренского, В. Калиникова, А. Скрябина, С. Рахманинова. Реалистическая основа их творчества, опора на классические традиции. Создание произведений выдающейся художественной ценности.

      Творческие портреты  А. К. Лядова  (1855 – 1914),  А. К. Глазунова  (1865 – 1936),  А. Н. Скрябина  (1872 – 1915),  С. В. Рахманинова  (1873 – 1943).

   Практика  (2ч.)

а)  Слушание музыки:

                  Лядов – «Музыкальная табакерка»

                                «Волшебное озеро»

                                «Кикимора»

                  Глазунов – Симфония № 1

                                      Фрагменты балета «Раймонда»

                  Скрябин – Этюд № 12

                                    Соната № 4 

                 Рахманинов – Прелюдии

                                         Концерт № 2 для фортепиано с оркестром

б)  Анализ музыкальных произведений – выразительность музыкального языка, развитие музыкальных тем, определение жанра и формы произведений.

в)  Музыкальная викторина.

   11.  Отечественная музыкальная культура первой половины XX в.  (7 ч.)
   Теория (3ч.)

   Обзор музыкальной жизни России. Музыкальные организации и союзы.

   Новые музыкальные интонации, новые темы. Современность как ведущая тема в творчестве композиторов. Связь с народным искусством, развитие классических традиций и новаторство.

   Многообразие жанров музыкального искусства: массовая песня, кантата и оратория, опера, балет, симфония, концерт, музыка к кинофильмам и театральным спектаклям, музыка для детей и юношества.

   Рост и достижения исполнительского искусства.

   Сергей Сергеевич Прокофьев (1891 – 1953). Обзор жизни и творчества. Индивидуальные черты творчества: тяготение к музыке классиков, дух новаторства, динамичность и напряженность, лиризм. Разносторонность творческого наследия: оперы, балеты, симфонии, концерты, сонаты, сюиты, песни, кантаты, музыка для театра и кино.

   Дмитрий Дмитриевич Шостакович (1906 – 1975).  Обзор жизни и творчества. Основные темы – большой внутренний мир человека, борющегося против зла и насилия. Стремление к широкому размаху, монументальности. Симфонизм Шостаковича. Выдающиеся произведения, обогатившие различные музыкальные жанры: симфонии, оперы, камерная музыка, концерты, фортепианные пьесы, оратории, музыка к кинофильмам. Общественная деятельность Шостаковича.

   Арам Ильич Хачатурян (1903 – 1978).  Обзор жизни и творчества. Национальные особенности и высочайшее мастерство композитора. Интонации и ритмы народных армянских песен и танцев в музыке Хачатуряна. Балеты «Гаянэ» и «Спартак», симфонии, концерты для скрипки, виолончели, фортепиано с оркестром, фортепианные произведения, песни и романсы.

   Практика (4ч.)

а) Слушание музыки:

              Прокофьев – Симфония № 7

                                     Кантата «Александр Невский»

                                     Фрагменты балета «Ромео и Джульетта»

              Шостакович – Симфония № 7

                                       Прелюдия и фуга соль мажор

              Хачатурян – Фрагменты балетов «Гаянэ» и «Спартак»

                                    Концерт для скрипки с оркестром  

б) Анализ музыкальных произведений – элементы музыкального языка, характеристика музыкальных тем, музыкальный образ.

в) Тесты по творчеству Прокофьева, Шостаковича, Хачатуряна.

г) Музыкальные викторины по произведениям Прокофьева, Шостаковича, Хачатуряна.

   12.  Отечественная музыкальная культура второй половины XX в.  (3 ч.)
   Теория (1ч.)

   Обновление композиторской техники, влияние зарубежного авангарда, полистилистика, свобода самовыражения.

   Развитие и обновление жанров симфонии и оперы, хорового концерта

   Георгий Васильевич Свиридов (1915 – 1998).  Обзор жизни и творчества. Главное направление творчества – вокальная (сольная и хоровая) музыка. Поэзия в творчестве Свиридова.

   Родион Константинович Щедрин (1932).  Обзор жизни и творчества. Жанровое разнообразие сочинений. Развитие балетного жанра. Фольклорные традиции в его сочинениях.

   Практика (2ч.)

а) Слушание музыки:

                   Свиридов – Музыкальные иллюстрации к повести Пушкина «Метель»

                   Щедрин – Концерт для оркестра «Озорные частушки»

б) Анализ музыкальных произведений – элементы музыкального языка, характеристика тематизма, развитие тематизма, музыкальная форма, музыкальный образ.

   12.  Оперные театры мира. Исполнительское искусство.  (3 ч.)

   Теория (1ч.)

   Знакомство с музыкальными театрами разных стран:

Большой театр. Москва

Мариинский театр. Санкт-Петербург

Ла Скала. Милан

Метрополитен Опера. Нью-Йорк

Гранд опера. Париж

Ковент Гарден. Лондон

Комише опер. Берлин

   Практика (2ч.)

   Слушание и анализ фрагментов музыкальных произведений в исполнении знаменитых артистов.

   5.  Музыкальные формы, жанры, стили (4 ч.)

   Теория (2ч.)

   Обобщающие занятия – знание музыкальных форм, жанров, стилей.

   Практика (2ч.)

 а) Определение на слух и по нотному тексту музыкальных форм, жанров и стилей.

б) Тесты по музыкальным жанрам  и формам.

в) Музыкальные викторины по пройденным произведениям.

Прогнозируемые результаты

   За трехлетний период изучения музыкальных произведений учащиеся значительно расширяют музыкальные представления, которые на последнем этапе обучения объединены в систему знаний соответственно с хронологией и стилями музыкального искусства.

   По окончании обучения учащиеся должны достичь следующих результатов:

 – уметь разбирать музыкальные произведения: слышать и понимать выразительность отдельных элементов музыкальной речи, ориентироваться в нотном тексте;

 – запоминать и узнавать на слух основные темы прослушанной музыки;

 – уметь рассказывать о пройденных произведениях, их содержании, композиции, выразительных средствах;

 – излагать впечатления и мысли о музыке;

 – свободно пользоваться необходимой музыкальной терминологией.

                            МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ
   Изучение музыкальной литературы – составная часть единого и многостороннего процесса музыкального воспитания и обучения. Курс музыкальной литературы представляет собой систему знаний и умений, усвоение которых должно обеспечить решение воспитательных и дидактических задач.

   Решение основных дидактических задач на занятиях обеспечивается чередованием различных видов учебного труда: изложение нового материала должно дополняться его закреплением, а повторение пройденного служить проверкой усвоения знаний и умений.

   Музыкальная литература должна иметь не только информационный характер (содержать рассказы о композиторах и произведениях), но и учить детей общению с музыкой, учить анализировать, запоминать музыкальные произведения, где бы учащиеся с ними не встречались – на занятиях по инструменту, в концертном зале, во всей своей ученической и взрослой жизни.

   Не все дети способны при встрече с музыкой испытывать сильное эмоциональное переживание – это удел музыкально одаренных людей, но понимать музыкальное произведение, внимательно слушать и запоминать его можно научить всех. Поэтому слуховой анализ музыкального произведения лежит в основе занятий по музыкальной литературе. Для того чтобы обучение успешно состоялось, необходимо применять методику прослушивания музыки, направленную на развитие активности восприятия музыкальных произведений и активности высказывания учащимися собственного мнения о прослушанном. Информация педагога до слушания музыки может быть различной, главное, чтобы она, предваряя встречу с музыкальным произведением, не была авторитарным давлением педагога, не тормозила, а, наоборот, активизировала бы самостоятельность ученика. Вопросы могут быть самыми разными, но группируются они вокруг основных пяти тем: элементы музыкального языка, характеристика тематизма, его развитие, музыкальная форма, музыкальный образ.

   Основная задача заключается в том, чтобы процесс слушания музыки вызывал у детей желание не только разобраться в произведении, но и желание высказать свое мнение по поводу прослушанного. Сначала – мнение ученика, затем – пояснение, дополнение педагога.

    Демонстрация музыки возможна как в виде ее исполнения преподавателем, так и путем воспроизведения с помощью технических средств. Оба способа должны дополнять друг друга, так как каждый из них имеет свои незаменимые достоинства. Демонстрацию музыки во многих случаях полезно сочетать с ее наблюдением по нотам, используя для этой цели прежде всего специальные хрестоматии. Такая форма работы хорошо концентрирует внимание учащихся и развивает полезные музыкальные навыки.

   Эффективность занятий по музыкальной литературе в значительной степени определяется применением разнообразных методов обучения. Выбор методов обучения в практической педагогике имеет решающее значение, так как определяет систему действий педагога по организации познавательной деятельности учащихся с целью усвоения ими содержания предмета.

   На занятиях музыкальной литературы применяются следующие методы обучения: словесные, наглядные, практические.

   Словесные методы. Владение техникой устной речи позволит педагогу использовать такие разновидности словесных методов, как объяснение, рассказ, беседа.

   Объяснение – одна из определяющих функций обучения, важнейшая дидактическая категория, суть которой – сведение неизвестного к известному, непонятное к понятному. Посредством объяснения осуществляется теоретическое познание. На музыкальной литературе требуют специального объяснения названия и особенности многих музыкальных жанров и форм, приемы композиции, характер и назначение тех или иных средств выразительности. 

   Рассказ. Рассказывание – речь образная, живая, интонационно гибкая, с темповыми и динамическими оттенками. Если темп речи при объяснении не превышает 70 – 80 слов в минуту, то при рассказывании он может достигать 120 – 130 слов. В рассказе последовательное изложение конкретных фактов, событий, явлений дается в яркой эмоциональной форме, способной пробудить у учащихся душевный отклик, зародить в сознании определенное отношение к излагаемому материалу, подвести к нужным выводам. Материалом для рассказа служит прежде всего биография композитора. В форму рассказа можно облечь изложение оперного сюжета, историю создания и исполнения некоторых произведений.

   Беседа. Любая беседа – диалогическая форма речевого обращения, вызывающая активность участвующих в ней сторон. В отличие от объяснительно-иллюстративного метода, когда педагог сообщает учащимся «готовые» знания, которые им остается лишь воспринять, осмыслить и запомнить, беседа – метод творческий, побуждающий учащихся к активному поиску ответов, опираясь на уже имеющиеся знания; стимулирует мышление учащихся; повышает их внимание на занятии.

   Наглядные методы.

   Наглядность – один из основополагающих принципов в педагогике. Как метод обучения наглядность позволяет учащимся усваивать самый различный материал, делает его более убедительным для понимания. На занятиях музыкальной литературы более всего находят применение слуховые виды наглядности (демонстрации музыки) и зрительные (наблюдение за исполнением музыки, посещая концерты или наблюдая их по телевидению и наблюдение за звучащей музыкой по нотам). В работе немало поводов для применения изобразительной наглядности (использование репродукций, фотоматериалов, видео). Обращение к изобразительной наглядности повышает активность познания, интерес к изучаемому материалу. Еще один вид наглядности, который нашел применение на занятиях, – графическая наглядность.  Ее используют для того, чтобы в виде схемы представить построение пьесы, композицию большого произведения (сонаты, симфонии, оперы и ее отдельных картин и сцен. К графической наглядности относятся также всевозможные таблицы, представляющие материал в систематизированном виде. Схемы, таблицы, содержащие в свернутом виде емкую информацию, благодаря своей наглядности воспринимаются и запоминаются без особых затруднений.

   Практические методы.

   В состав содержания музыкальной литературы входит ряд специальных умений – слушательские навыки, умение анализировать музыкальные произведения и выражать свои мысли о музыке.

   Слушательские навыки – умение в звуках услышать смысл. Слушательский процесс можно представить в виде незамысловатой схемы:

   слышу – слушаю – вслушиваюсь – услышал 

  музыкальные звуки, как любые другие, воспринимаются непроизвольно (слышу). Но этого недостаточно, чтобы за музыкальными звуками услышать художественный смысл. Для этого нужно слушать, то есть сосредоточить внимание на звучащей музыке, чтобы ничего не отвлекало от процесса музыкального наблюдения. Далее начинается формирование способности к музыкальному восприятию, чтобы вслушиваясь в музыку, учащийся был способен услышать то, что вложил в нее автор. 

   К специальным умениям, которым овладевают учащиеся по ходу обучения, относится и анализ музыкальных произведений. Начинать следует с выявления выразительности мелодии. Художественная красота и неповторимая индивидуальность каждой мелодии позволяет узнавать почерк того или иного композитора. Слуху учащихся доступны выразительность ладов, смена тональностей. Нужно лишь зафиксировать внимание на данных явлениях. С первых же занятий смело можно рассчитывать, что дети услышат различия в регистровом.
 Понятие жанра в музыке вводится уже на первом году обучения. Дети знакомятся с рядом произведений наиболее простых и популярных музыкальных жанров. В дальнейшем понятие жанра обогащается при изучении произведений зарубежной и русской классики. Признаки того или иного жанра можно услышать во многих произведениях, которые разбираются и прослушиваются. Прежде всего это черты песенности, маршевости и танцевальности, которые определяются на слух и фиксируются в музыкальном сознании наряду с другими средствами музыкальной выразительности, выявленными в процессе слухового анализа.

 Изучение ф о р м музыкальных произведений играет важную роль не только в курсе музыкальной литературы, но и во всем процессе музыкального обучения. Представления о музыкальной форме как основе направления мысли приобретаются в процессе слушания произведений и наблюдения за развитием музыкального образа с помощью знаний о конструкции произведения (например, о расположении частей в симфонии, о строении сонатной формы, о характере частей сонатного цикла); комментариев педагога по ходу слушания; графической записи. Эти приемы помогают лучше услышать противопоставление или «соревнование» тем, почувствовать и понять главную идею произведения. Формирование представлений о типах построения музыкального произведения, их смысловой нагрузке:

а) одночастная форма, представляющая изложение одной музыкальной мысли, показ одного образа;

б) простая двухчастная форма как средство сопоставления различных образов;

в) простая трехчастная форма, смысловое преобладание крайних частей, утверждение образа первой части;

г) куплетная форма как многократное повторение одночастного или двухчастного музыкального построения;

д) рондо, смысловая нагрузка рефрена, принцип контраста в рондо;

е) вариационная форма, варьирование как прием преобразования темы: изменение характера, жанра;

ж) сонатная форма (экспозиция, разработка, реприза); противопоставление тем как основное содержание экспозиции, «игра» интонаций из экспозиционных тем в разработке и их соотношение в репризе;

з) сонатно-симфонический цикл, область его применения, возможность видоизменения порядка частей, их количества.   

   Еще одним умением, которым учащиеся овладевают при изучении музыкальной литературы, является умение выражать словами свои впечатления о прослушанной музыке и то, что услышано в ней. Суметь что-либо сказать о музыке – значит осмыслить услышанное. Данное умение учит размышлять о музыке, применять знания, связывая их со слуховыми представлениями. Владеющий словом и знаниями о музыке может вести беседу о композиторах, об известных ему произведениях и исполнителях, выражать свои взгляды на музыкальное искусство, участвовать в просветительской деятельности.

Главные требования, предъявляемые к занятиям по музыкальной литературе – единство воспитательных и образовательных задач, правильный подбор учебного материала, наличие межпредметных связей, обеспеченность необходимым оборудованием и учебными пособиями. Нужно добиваться, чтобы каждый учащийся активно работал на протяжении всего занятия, и стремиться преодолеть неравномерность в усвоении знаний отдельными учащимися индивидуализацией обучения. Внутренняя взаимосвязь занятий, образующая единую систему знаний, позволит учащимся последовательно осваивать содержание учебного материала.

    Система оценки результатов учебной работы и знаний учащихся
Основная форма контроля на занятиях по музыкальной литературе – устная выборочная проверка. При индивидуальном опросе преподаватель имеет возможность обстоятельно проверить усвоение отдельными учащимися биографического и музыкального материала посредством его пересказа, ответов на вопросы, узнавания музыки на слух. Фронтальный опрос, сопровождаемый обычно более высокой активностью учащихся, позволяет в ограниченное время осуществить проверку знаний большинства учащихся постановкой вопросов перед всей группой с целью воспроизведения фактов, объяснения понятий, терминов, названий, приведения доказательств, характеристики содержания и выразительных средств музыки, сравнения ее отдельных фрагментов и т. п. Если при проверке знаний биографий композиторов от учащихся требуются более сжатые ответы, то при разборе музыкального материала они могут более полно раскрыть свои возможности. В таком ответе должны проявиться слуховые представления учащихся, умение передавать словами выразительность музыки. По ходу ответа в таких случаях возможно напоминание учащимся звучания музыкальных фрагментов.

   На занятиях музыкальной литературы находят применение три основных вида контроля: текущий, периодический и итоговый.
   Текущий контроль успеваемости, осуществляемый педагогом на каждом занятии посредством наблюдения за учебной работой учащихся и опросов по пройденному материалу, должен сочетаться с организацией периодической обобщающей проверки знаний по определенным разделам программы. На таких уроках проверку знаний можно осуществлять как в форме индивидуального, так и фронтального опроса, или предложить учащимся вопросы в письменной форме, но такие, которые бы требовали сжатых ответов и могли выявить степень усвоения всего учебного материала. Письменные работы позволяют осуществлять контроль, равнозначный для всех учащихся группы, а сопоставление знаний, проявленных в одинаковых условиях, дает педагогу немало ценных сведений об усвоении отдельными учащимися программного материала.




  Периодический контроль в основном проводится по пройденным разделам программы и поэтому определяется как обобщающая проверка. В отличие от текущей проверки на такое занятие выносится материал значительно больший по объему. 
   Итоговое занятие проводится в форме вопросов по знаниям, которые на долгое время должны сохраниться в памяти учащихся. Это могут быть вопросы теоретические, связанные с объяснением музыкальных понятий и терминов, а также вопросы о современной музыкальной жизни, о творчестве известных композиторов, о музыкальных произведениях. На итоговом занятии могут быть представлены подготовленные заранее устные сообщения по истории музыкальной культуры (по странам, векам), по отдельным композиторам, может быть и небольшая олимпиада по вопросам жанров и форм музыкальных произведений, по современной музыкальной жизни и т. д., тестирование по биографиям и творчеству композиторов.
   Итоговое занятие должно показать самостоятельность музыкального мышления учащихся и знание довольно большого числа музыкальных произведений.

   В понятие оценки включаются как ее выражение определенным баллом, так и оценочные суждения педагога. Баллы (собственно отметка) дают суммарную оценку работе учащихся и предъявленным в ответах знаниям. В оценочных суждениях содержатся качественная характеристика ответов и мотивировка отметки.

   Оценка знаний учащихся дается по традиционной пятибалльной системе, суммируя ответы по разделам:
 – восприятие музыки;

 – анализ музыки;

 – устное изложение материала;

 – музыкальная викторина.

При оценке уровня усвоения программы необходимо учитывать уровень способностей учащихся и их музыкальные данные.

УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
  Для качественной реализации программы необходимы следующие условия:

· кабинет; площадью 35 – 40 кв.м  с возможностью естественной вентиляции, с освещением и температурным режимом, соответствующим санитарно-гигиеническим нормам;

· доска;

· фортепиано;

· стол педагога;

· столы для учащихся – 8 – 10 шт.;

· стулья – не меньше 10 шт.;

· книжные шкафы;

· аудио и видеозаписи;

· современные технические средства: аудио- и видеоаппаратура;

· нотная литература;

· книги по музыке;

· справочные издания.
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