«Английский выучим играя»
Дополнительная общеобразовательная программа. Возраст детей: 7–14 лет. Срок реализации: 4 года. 
Цель: развивать и формировать у детей эмоционально- эстетическое восприятие окружающего мира через изучение английского языка.
Задачи:
· формирование умений общаться на английском языке с учетом речевых возможностей и потребностей младших школьников; элементарных коммуникативных умений в говорении, аудировании, чтении, и письме;
· развитие личности, речевых способностей, внимания, мышления, памяти и воображения младшего школьника; мотивации к дальнейшему овладению английским языком;
· обеспечение коммуникативно-психологической адаптации младших школьников к новому языковому миру для преодоления в дальнейшем психологического барьера и использования английского языка как средства общения;
· освоение элементарных лингвистических представлений, доступных младшим школьникам и необходимых для овладения устной и письменной речью на английском языке;
· приобщение детей к новому социальному опыту с использованием английского языка: знакомство младших школьников с миром зарубежных сверстников, с зарубежным  детским фольклором и доступными образцами художественной литературы.
· формирование навыков коллективного творчества при выполнении заданий, воспитание трудолюбия, умения работать в детском коллективе.
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