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Обучение изобразительному искусству у воспитанников с ОВЗ, характеризующихся задержкой психического развития, отклонениями в поведении, трудностями социальной адаптации различного характера. Характерной особенностью дефекта при умственной отсталости является нарушение отражательной функции мозга и регуляции поведения и деятельности, поэтому в программе по изобразительному искусству предусматривается концентрическое распределение материала. Постоянное повторение изученного материала сочетается с введением новых знаний. Неоднократное возвращение к воспроизведению знаний, полученных в предыдущих этапах, включение изученных понятий в новые связи и отношения позволяют детям с ОВЗ овладеть ими сознательно и прочно.
Цели решаемые при реализации учебной программы: всестороннее развитие, обучение и воспитание детей — сенсорное, умственное, эстетическое, трудовое, нравственное.
Задачи: - способствовать коррекции недостатков познавательной деятельности обучающихся путем систематического и целенаправленного воспитания и развития у них правильного восприятия формы, конструкции, величины, цвета предметов, их положения в пространстве, умения находить в изображаемом существенные признаки, устанавливать сходство и различие;
-содействовать развитию у обучающихся процессов анализа, синтеза, сравнения, обобщения; воспитывать у них умение планировать свою работу, намечать последовательность выполнения рисунка; исправлять недостатки двигательной сферы;
-дать обучающимся знания элементарных основ реалистического рисунка; и формировать навыки рисования с натуры, декоративного рисования и умения |применять их в процессе учебной, трудовой и общественно полезной деятельности; ознакомить с отдельными произведениями живописи, скульптуры, декоративно-прикладного  искусства;  воспитывать  активное  эмоционально-эстетическое отношение к ним;
-развивать у обучающихся «художественный вкус, интерес и любовь к изобразительному искусству, трудолюбие, аккуратность, настойчивость и самостоятельность в работе.
Наряду с этими задачами на занятиях решаются и специальные задачи, направленные на коррекцию и развитие:
–основных мыслительных операций (сравнения, обобщения, ориентации в пространстве, последовательности действий);
–наглядно-действенного, наглядно-образного и словесно-логического мышления;
–зрительного восприятия и узнавания;
-моторика пальцев;
–пространственных представлений и ориентации;
–речи и обогащение словаря;
–коррекцию нарушений эмоционально-волевой и личностной сферы;
–коррекцию индивидуальных пробелов в знаниях, умениях, навыках.

