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Дополнительная общеобразовательная программа по хореографии. Возраст детей: 7-14 лет. Срок реализации: 7 лет.
Цель программы: Создание условий, способствующих раскрытию и развитию природных задатков и творческого потенциала ребёнка в процессе обучения искусству хореографии.
Задачи программы:
· освоение основ музыкальной культуры, танцевальности, артистизма, эмоциональной сферы, координации хореографических движений, исполнительских умений и навыков;
· развитие природных способностей воспитанника (слух, координация, чувство ритма, пластичность);
· привитие культуры исполнительского мастерства;
· развитие общей культуры;
· формирование и развитие навыков самостоятельного творческого мышления, потребности к самообразованию, стимулирование и развитие процесса поиска и творчества учащихся;
· формирование и развитие духовности, эмоциональности, глубоких эстетических чувств, гуманного отношения к людям, идейно-нравственной направленности через танцевальный репертуар;
· воспитание коммуникативной культуры, качеств, необходимых для социализации личности: воли, доброты, целеустремлённости;
· мотивация на здоровый образ жизни;
· воспитание трудолюбия и самодисциплины.
Отличительной особенностью данной дополнительной образовательной программы является то, что она рассчитана на работу с детьми независимо от наличия у них специальных способностей.

