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Дополнительная общеобразовательная программа по изобразительному искусству. Возраст детей: 7 – 17 лет. Срок реализации: 4 года.
Цель: формирование нравственно-эстетического отношения учащихся к предметам и явлениям окружающей действительности средствами изобразительного искусства. 
Задачи, решаемые в процессе реализации программы: 
Образовательные: 
· формировать навыки рисования с натуры, по памяти и по представлению; 
· научить изображать предметы во взаимосвязи с пространством и окружающей средой; 
· научить теоретическим основам живописи, основам цветоведения, перспективы, теории теней, композиции, технологии и техника живописи. 
Развивающие: 
· развивать художественный вкус, творческие начала в изобразительной деятельности;
· развивать интерес детей к различным видам изобразительного искусства.
Воспитательные: 
· воспитывать нравственно-эстетические качества учащихся через знакомство с выдающимися произведениями изобразительного искусства и народного декоративно-прикладного творчества.
Данная программа направлена на эстетическое воспитание учащихся, способствует развитию творческой активности и художественных способностей. Учащиеся приобретают навыки и основы художественной грамотности. С помощью рисования с натуры развивается наблюдательность, точность, внимательность в изображении и зрительная память, углубленный интерес к окружающему миру вещей и явлений, развивается образное восприятие.


