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Дополнительная общеобразовательная программа по хореографии. Срок реализации: 2 года. Возраст обучающихся: 5-7 лет.
Цель программы: создание условий, способствующих раскрытию и развитию природных задатков и творческого потенциала ребёнка в образовательном процессе обучения искусству хореографии. 
Задачи программы:
· освоение основ музыкальной культуры, танцевальности, артистизма; эмоциональной сферы, координации хореографических движений, исполнительских умений и навыков;
· формирование правильной осанки, укрепление суставно-двигательного и связочного аппарата, развитие природных физических данных, коррекция опорно-двигательного аппарата ребенка;
·  развитие элементарных пространственных представлений; ориентация детей в ограниченном сценическом пространстве, композиционных перестроениях танцевальных рисунков – фигур;
·  ознакомление детей с историей возникновения и развития хореографического искусства;
·  расширение кругозора, образно-художественного восприятие мира, воспитание общей культуры, коллективизма и гуманизма;
· развитие репродуктивного и продуктивного воображения, фантазии, творчества, наглядно – образного, ассоциативного мышления, самостоятельного художественного осмысления хореографического материала.


