Что такое общение?

Наше время – время активных, предприимчивых, деловых людей. Приветствуется проявление творческой инициативы, открыт широкий простор для выражения различных мыслей, убеждений, оценок. Все это требует развития коммуникативных возможностей современного человека.

Важнейшим средством коммуникации является слово. Человек, владеющий «искусством слова» – риторикой, – чувствует себя уверенно в самых различных ситуациях социального, делового и профессионального общения. Такому человеку намного легче установить контакт и найти взаимопонимание с родными людьми, друзьями, со знакомыми и незнакомыми людьми. Это очень важно для успеха в любом деле.

Занятия по теме «Психология общения» помогают подростку приобрести определенные умения в общении, а также уверенность в себе.

Задачи: 

– способствовать самопознанию личности в общении;

– способствовать развитию коммуникативной культуры подростков;

– продемонстрировать детям различные способы общения.

Занятия рассчитаны на детей любого возраста.

Цель: познакомить с понятием «общение», его видами и сторонами.

Хочешь быть умным – научись разумно 
спрашивать, внимательно слушать, 
спокойно отвечать и перестань говорить, 
что тебе нечего сказать.

Лафатер

Каждый из нас в своей жизни, взаимодействуя с другими людьми, приобретает практические навыки и умения в общении, но навыки у всех разные. Есть сферы человеческой деятельности, в которых знания, умения и навыки работы с людьми являются профессионально значимыми.

Если вы ставите перед собой задачу не только иметь хорошие отношения с окружающими, но и взаимодействовать с другими людьми, будь то сверстник, ребенок младше вас или группа, то неизбежно возникают сложности и трудности, с некоторыми из которых вы сможете научиться справляться, приняв участие в нашем занятии.

Ход занятия

I. Приветствие. Игра «Знакомство».

Что значит знакомство? Сделать первым шаг, первым произнести слово не так-то просто. А вы когда-нибудь уже пробовали познакомиться с новым для вас человеком? Предлагаю вам обычную ситуацию: знакомство молодого человека с дамой.

Двум играющим предлагается выбрать карточки с обозначенной на них ролью: «мальчик», «юноша», «парень», «мужик», «сударь», «господин», «девочка», «девушка», «баба», «дама», «сударыня». О содержании роли знают только те, кто прочитал карточки. С позиции доставшейся им роли они и ведут разговор с партнером. Дисгармония и нереальность знакомства и дружеских отношений сразу выявится, если роли окажутся не соответствующими друг другу. Игра включает в себя осмысление ролевого соответствия «девушка» – «юноша» и т. д. Также анализируется неудача знакомства. Желательно отгадать обозначенную на карточке роль обоих участников.

Обсуждение игры.

II. Что же такое общение?

Общение – это взаимодействие между людьми, в процессе которого формируются, проявляются и видоизменяются их межличностные отношения.

Существуют различные типы общения:

Императивное (авторитарное) общение, т. е. один из собеседников оказывает давление на второго. Такое взаимодействие основано на приказах. Довольно часто это встречается в общении родителя и ребенка, когда родитель приказывает ребенку сделать что-либо. Например: «Сейчас же убери свои вещи!».

Манипулятивное общение. С помощью такого вида общения тоже оказывается давление на собеседника, но уже не в форме приказа, а при помощи манипуляции им и его сознанием. Такой тип общения очень часто встречается в бизнесе и рекламных роликах.

Диалогическое общение. Этот вид общения ставит собеседников в равную позицию, т. е. является самым конструктивным.

Также мы можем говорить о нескольких сторонах общения:

Информативная сторона – приобретение новых знаний, получение новой информации от собеседника в процессе общения.

Взаимодействие – обсуждение какого-либо вопроса без получения при этом новой информации.

Понимание – понимание партнера и его позиции.

III. Для чего нужна психология общения и нужна ли она?

Когда мы используем знания по психологии общения, нам становится легче выходить из конфликтных ситуаций и даже обходить их; мы получаем больше информации о человеке, общаясь с ним при помощи языка жестов и используя определенные лингвистические обороты, больше узнаем о себе.

Например, со старшими и со сверстниками мы общаемся по-разному. Мы используем определенную лексику, вступая во взаимодействие с людьми, носящими разные социальные роли, т. к. в соответствии с этим меняются и наши социальные роли.

Какие же правила взаимодействия в общении мы знаем?

Я тебя слушаю и слышу.

Я доброжелательно настроен к тебе.

Я уважаю тебя как собеседника, твое мнение и т. д.

Вербальные виды общения – это те, которые зависят от нашего речевого взаимодействия, то, что мы произносим вслух.

Но также существуют невербальные виды общения – это общение с помощью жестов и мимики. При помощи невербального общения мы можем получать не меньше, а зачастую даже больше информации о собеседнике, чем используя вербальный вид общения. Этот язык позволяет говорящему полнее выражать свои чувства, показывает, насколько участники диалога владеют собой, как они в действительности относятся друг к другу. Таким образом, мы можем увидеть, волнуется ли человек, сомневается ли он и, наконец, искренен ли он, даже если он об этом не говорит.

Ярким примером может послужить игра «Крокодил»: ведущему говорится слово, которое он должен объяснить (показать) группе без слов. Группа отгадывает.

IV. Упражнения, которые помогут научиться общаться.

Ребята знакомятся с упражнениями, которые можно использовать для обучения навыкам эффективного общения.

«В поисках места»

Цель – помочь подросткам осознать, как важно для эффективного общения выбрать для себя оптимальное место для общения.

Ход: весь отряд разбивается на пары, выполняет несколько заданий.

– Встаньте (сядьте) спиной к спине и постарайтесь вести оживленный разговор о чем-то важном для вас в течение 1–2 минут; оборачиваться нельзя. Затем обменяйтесь впечатлениями.

– Один из вас садится на стул, другой – продолжает стоять. Вновь начинается диалог, в течение 1–2 минут говорите о своих проблемах. Затем поменяйтесь позами и продолжайте диалог.

– Установите зрительный контакт, пообщайтесь без слов в течение 1–2 минут, последовательно меняя позу и расстояние между собой.

– Один из пары садится за стол вожатого или, предположим, начальника лагеря, другой – на своем месте. Пообщайтесь 2–3 минуты. Кому из вас было комфортнее, сильнее была потребность говорить?

– Один из пары встает за кафедру, другой садится перед ним. Пообщайтесь 2–3 минуты. После работы каждой пары идет обмен впечатлениями, ощущениями.

«Экспромт»

Цель – актуализировать понятие «изобретение мысли» или «найти тему».

Ход: на стенде написаны 3 слова: «лето», «Орленок», «отдых». Каждый участник выбирает одно слово и придумывает тему для монолога или полилога. Выбор темы должен отвечать следующим у с л о в и я м:

– дает оптимистические решения,

– характеризуется проблемностью (представляет сгусток проблем),

– решается на базе личного опыта и в короткое время,

– интересна для всех.

Через 5 минут образуются группы (по выбранному ключевому слову), каждый в группе предлагает свою тему, группа коллективно обсуждает каждую из тем и останавливается на одной из них, по которой и готовится высказывание.

Задание для уверенных и смелых ребят. Аудитория по желанию, без определения темы называет любое слово, понятие – оратор немедленно должен высказать свою точку зрения по поводу этого понятия, оценить, рассказать историю, связанную с ним. Задача оратора – вести монолог до тех пор, пока аудиторией не будет предложено новое слово, понятие.

«Комплимент»

Цель – совершенствовать умение вступать в контакт.

Вступительное слово ведущего. Умение увидеть сильные стороны, положительные качества у любого человека и, главное, найти нужные слова, чтобы сказать ему об этом, – вот что необходимо для приятного и продуктивного общения. Давайте попробуем проверить, насколько мы доброжелательны друг к другу, умеем видеть хорошее и говорить об этом, тем более, иносказательно мы уже можем выражать отношение друг к другу.

Ход: участники садятся в большой круг, каждый должен внимательно посмотреть на партнера, сидящего слева, и подумать о том, какая черта характера, какая привычка этого человека ему нравится, и он хочет сказать об этом, то есть сделать комплимент – лестное замечание, похвалу.

– Один из французских писателей сказал: «Если одним словом ты можешь осчастливить человека, какой же скотиной надо быть, чтобы этого слова не сказать!» Комплимент не следует делать напрямую: это очень смущает человека. Лучше делать его в форме: «Где ты научилась так хорошо танцевать?! Когда ты движешься в танце, кажется…», «С удовольствием бы поучилась у тебя варить борщ. Он у тебя получается…», «Едва ли кто из нас умеет так хорошо…». Следует помнить, что не принято хвалить носы, брови, уши, зубы.

Начинает любой из членов группы, который готов сказать приятные слова своему партнеру, сидящему слева от него, сделать свой комплимент и т. д. по кругу.

V. Как стать увереннее?

Выполняя данные упражнения, а также попадая в реальной жизни в ситуацию публичного выступления, необходимо помнить о полезных способах добиться уверенности.

1. Вырабатывайте правильное отношение к своим страхам. Твердо знайте: аудитория редко бывает враждебно настроена. Небольшое количество адреналина не принесет вреда. Как утверждает Гельвеций: «Мысль входит в сознание вратами чувств». Самые профессиональные ораторы, актеры испытывают волнение, когда появляются перед аудиторией.

2. Анализируйте свою аудиторию или своего предполагаемого собеседника, чувствуйте его настроение.

3. Сделайте «успокаивающие записки» (планы, имена собственные, даты, образные выражения и т. д.).

4. Представьте свой успех: внимательную аудиторию, уверенную улыбку на своем лице, себя, уверенно и убежденно говорящего.

5. Используйте аудиовизуальные средства.

6. Практикуйтесь, практикуйтесь, практикуйтесь, но не в день своего выступления.

7. Заранее ознакомьтесь с комнатой, где вам предстоит выступать.

8. Расслабьтесь, отдохните и избегайте любого возбуждения.

9. Будьте уверены в своем выступлении и заключении.

10. Позаботьтесь о температуре, освещении и вентиляции.

11. Оденьтесь так, чтобы ваш костюм способствовал успеху.

12. Не расходуйте энергию до выступления.

13. Установите «контакт глаз» с несколькими дружелюбными лицами.

14. Говорите громко, чтобы разогнать нервозность.

15. Используйте свое остроумие, но не заготовленные шутки, которые могут и не сработать.

16. Не держите себя слишком серьезно.

VI. Подведение итогов.

– Что нового, ребята, для себя открыли?

– Что нового еще хотелось бы узнать?
