Большое Приключение
(финальная игра)

Цель: создание условий для демонстрации знаний и умений, полученных в процессе обучения на «Маршрутах Безопасности», во время участия в Приключениях.

Участники:  все отряды лагеря.

Место проведения: летняя эстрада.

Ход дела

Ведущий. Добрый день, девчонки, добрый день, мальчишки, добрый день, детский лагерь! Мы рады приветствовать вас на Большом Приключении, где подведем итоги Спортивного, Туристического, Романтического и Творческого Приключений. У каждого из вас есть уникальная возможность подобрать ключи к смене, для этого вам нужно принять участие в конкурсах, разработанных участниками смены «Время ЕСТЬ!». Победа в конкурсе дает вам право внеочередного участия в последующем, не менее интересном конкурсе, но проигрыш лишает вас шансов двигаться дальше. Тем не менее, вы всегда можете остановиться и выйти из Большого Приключения победителем. Выигрывает тот, кто наберет больше всего ключей, т. е. победит в большем количестве конкурсов. Правила понятны? 

С любыми вопросами вы можете обращаться к вашим вожатым – консультантам игры. Ну что, все готовы? Тогда вперед – навстречу самому большому приключению детского лагеря.

А начинаем мы с самого яркого – Творческого приключения.

Творческие конкурсы.

Рифмы (на сцену приглашаются по одному представителю от каждого отряда).

И н в е н т а р ь: 12 листочков, 12 ручек.

З а д а н и е. Мои помощники раздают вам листочки и ручки. В течение 1 минуты напишите как можно больше рифм к слову «приключение». Готовы? Время пошло! (Проверка задания, определение одного или нескольких победителей, которые занимают место в секторе «Победители».)

Песни о море (на сцену приглашаются по 1 представителю от каждого отряда).

З а д а н и е. Творческие люди очень любят песни. Чтобы выиграть в этом конкурсе, вам надо вспомнить как можно больше песен о море. Вы по очереди называете по одной такой песне, кто не может назвать песню в течение 3 секунд, тот выбывает. (Определяются 3 победителя.)

Сколько звезд на небе (на сцену приглашаются по 1 представителю от каждого отряда).

З а д а н и е. Настало время настоящей импровизации. Сейчас я каждому из вас буду показывать листок с вопросом, на который нужно ответить сразу же, без подготовки. Ответ – фраза из 3–4 слов. Пожалуйста! (Определяются один или несколько победителей.)

(Показывает по очереди листок с вопросом «Сколько звезд на небе?»)

Подведение итогов: в секторе «Победители» – самые творческие личности! Вас приветствует лагерь! Вы получаете заслуженные ключи, и это означает, что в следующих конкурсах вы можете принять участие в первую очередь, если, конечно, захотите. (Звучит песня.)

Ведущий. А мы переходим к Морскому приключению. Есть желающие принять участие? Стоп-стоп-стоп – для начала спросим у счастливых обладателей ключей.

Морские конкурсы.

Судостроительный (на сцену приглашаются по 1 представителю от каждого отряда).

З а д а н и е: Для того чтобы отправиться в плавание, необходимо построить свой корабль. Вам дается 45 секунд и листок бумаги, чтобы сделать собственное плавательное средство, то есть кораблик. Все, кто успеет его создать, будут считаться победителями! 

И н в е н т а р ь: 12 листов бумаги.

Ветродуи (на сцену приглашаются по 3 представителя от каждого отряда).

З а д а н и е. Настоящий капитан должен быть готов ко всему. И даже если на море полный штиль, он найдет достойный выход. Объявляется конкурс ветродуев. В каждой команде будет 1 ветродуй и 2 помощника. 2 человека держат нитку с насаженным на неё спичечным коробком. 1 человек дует на коробок. Первые 3 человека, которые прогонят его от начала и до конца, выигрывают. 

И н в е н т а р ь: 12 спичечных коробков, 12 отрезков нитки по 1–2 метра.

Якорь (на сцену приглашаются по 1 представителю от каждого отряда).

З а д а н и е. В морском деле не менее важно умение быстро и точно поднимать якорь, чтобы быстрее отплыть в дальние странствия. Вот сейчас мы и посмотрим, кто из вас обладает таким мастерством. Кто быстрее, наматывая нитку на карандаш, поднимет «якорь», тот и победит. 

И н в е н т а р ь: 12 карандашей, нитки с грузиком.

Вручение ключей за участие в морских конкурсах (участники занимают места в секторе «Победители»).

Исполняется танец «Космос».

Ведущий. Космические просторы покорить сложно, но мы достигли горных вершин во время Туристического приключения. Где же вы, покорители водопадов? Вас ждут новые задания!

Туристические конкурсы.

Развязывание узлов (на сцену приглашаются по 1 представителю от каждого отряда).

З а д а н и е. Настоящий турист должен уметь не только завязывать узлы, но и развязывать их. Каждый из вас получает по веревке с завязанными на ней узелками. Ваша задача – как можно быстрее после сигнала развязать все узлы на своей веревке. Как только вы это сделали, поднимите вверх обе руки, чтобы мы видели, кто стал победителем этого конкурса. (Возможно от 3 до 5 победителей.)

И н в е н т а р ь: 12 веревок длиной 40 см с 4 узлами.

Снаряжение (на сцену приглашаются по 2 представителя от каждого отряда).

З а д а н и е. Для того чтобы пойти в поход, сначала нужно к нему хорошенько подготовиться. Сейчас мы проверим, хорошо ли вы знаете туристское снаряжение. В течение двух минут вам необходимо составить список туристского снаряжения. Победит та пара, у которой в списке окажется больше предметов.

И н в е н т а р ь: 12 листов, 12 ручек.

Вручение ключей за участие в туристических конкурсах (участники занимают места в секторе «Победители»).

Исполняется танец «Стрит».

Ведущий. Кто со спортом на ты, тот наверняка готов принять участие в Спортивном приключении.

Спортивные конкурсы.

Обруч (на сцену приглашаются по 1 представителю от каждого отряда).

З а д а н и е. Победителями этого конкурса станут те, кто дольше всех сможет крутить обруч на талии, не роняя его. Если вы обруч уронили, поднимать его больше нельзя. На старт! Внимание! Марш! (Возможно 3 победителя.)

Метание (на сцену приглашаются по 1 представителю от каждого отряда).

З а д а н и е. Сейчас мы определим лучшего дальнобойщика нашего лагеря. Каждый из вас получает по теннисному шарику. Вы по очереди бросаете шарики в зал левой рукой. Кто дальше бросит, тот и победит. (3 победителя.)

Пирамиды (на сцену приглашаются по 1 представителю от каждого отряда).

В конкурсе участвуют три команды по 4 человека (участникам выдаются мячи).

З а д а н и е. Постройте самую высокую пирамиду из мячей за 1 минуту. Мячи можно придерживать ногами, но не руками, хотя во время сооружения пирамиды руками пользоваться можно.

Исполняется танец «Манекены».

Романтические конкурсы.

Самолет мечты (приглашаются по 1 мальчику и 1 девочке от отряда).

З а д а н и е. Для кого-то романтика – это вечер при свечах, для кого-то – путешествие на необитаемый остров, а для кого-то – послание. Вот такие послания сейчас необходимо будет передать нашим участникам. Одни из вас делают самолетики из листа с посланием, а другие – ожидают их с нетерпением. Через минуту ваши летательные аппараты будут испытаны, и если они долетят до пункта назначения, значит, вы справились с заданием. (Победителями становятся те, кто справился с заданием.)

И н в е н т а р ь: 12 листов, ручки.

Имена (на сцену приглашаются по 1 представителю от каждого отряда).

З а д а н и е. При общении с человеком очень важно знать его имя. Сейчас здесь собрались обладатели множества красивых, редких или распространенных имен. Каждый участник называет понравившееся ему имя. Обладатели этого имени встают. Если таких людей нет, участник выбывает из игры. (Определяется 3 победителя.)

Ведущий. Близится к финалу «Большое Приключение», поэтому нам очень хочется узнать, кто из вас набрал наибольшее количество ключей. Сейчас судьи займутся подсчетом. Но кроме этого необходимо определить отряд, набравший наибольшее количество ключей (консультанты подсчитывают количество набранных ключей).

Церемония награждения.
