КАК ВЕСТИ ЗА СОБОЙ
(интеллектуальная игра)

Цель: развитие навыков конструктивного общения и эффективного взаимодействия.

Оборудование: бумага для записей, скотч, ручки, таблички с названием проблем.

Ход игры

Ведущий. Сегодня нам предстоит узнать, что необходимо человеку для того, чтобы его слушали и слышали, чтобы с его мнением соглашались, готовы были за ним пойти. Как вы думаете, человек, который ведет за собой, какой он? (Участники высказывают свое мнение.)

Должен ли этот человек чем-то отличаться от других? 

В Древней Греции вели за собой не полководцы и правители, а те люди, которые выступали на площадках и общих собраниях, – ораторы, умеющие искусно говорить и красочно излагать свои мысли. Умение общаться с людьми очень ценилось, ведь именно мнение простых афинских граждан учитывалось в первую очередь. А знаете ли вы, как голосовали в Древней Греции? С помощью черных и белых камней. Каждый участник голосования получал один черный и один белый камень. В конце бдения необходимо было выразить свое мнение: белый камень клали тому человеку, чье выступление показалось наиболее убедительным, черный – наоборот, чье выступление по каким-то причинам показалось не убедительным.

Участникам предлагается обратить внимание на таблички, на которых написаны актуальные проблемы России и мира (проблема определяется заранее путем социологического опроса): 

· Вооруженные конфликты.

· Социально незащищенные слои населения.

· Вредные привычки.

· Проблемы экологии.

· Занятость молодежи.

· Терроризм.

· Молодежь и политика.

· Образование будущего.

Каждый участник выбирает одну тему исходя из собственного интереса. Формируются группы ребят, которые выбрали одинаковую тему. Участникам предлагается обменяться мнениями по данной проблеме, попытаться найти пути ее решения, после чего в группе необходимо выбрать одного представителя, который выскажет от имени всех участников обобщенное мнение о способе решения проблемы. Выступление представителей от групп длится не более 3 минут, после чего выступающему можно задать вопросы.

После того как будут прослушаны все мнения, происходит голосование за лучшего оратора. Побеждает тот, кто наберет большее количество белых камешек.

Подведение итогов работы, рефлексия.

Анализируя дело, ведущий предлагает определить составляющие человека, который ведет за собой. Участники отвечают на вопрос: Можешь ли ты назвать себя человеком, который ведет за собой?
