Огонек «Наши кумиры»

Вступительное слово ведущего.

Начать разговор мне бы хотелось с отрывка из книги Александры Яковлевны Бруштейн «Дорога уходит в даль».

Девочки-первоклассницы обсуждают, кого они будут «обожать». «…Идут по коридору под руку две девочки, одна розовая, как земляничное мороженое, другая – матово-смуглая… (Хныкина и Фрей). А за ними наши дурынды… В самом деле, за Хныкиной и Фрей идут, тоже под руку, Оля Владимирова и Катя Мышкина. Они идут шаг в шаг неотступно за своими обожаемыми, не сводя восторженных глаз с их затылков… Надо это делать внимательно: обожаемые остановились, и обожательницы тоже останавливаются. Надо ходить скромно, не лезть на глаза, ничего не говорить, но смотреть зорко, если у обожаемой упала книга, или платочек, или еще что-нибудь, надо молниеносно поднять и застенчиво, потупив глаза, подать… Все внимание сосредоточено на обожаемых…».

В конце концов девочки решают, что такое «обожание» им ни к чему и лучше уж обожать учителей, так как за ними не надо ходить, а только время от времени навязывать красивую ленточку на карандаш или ручку и везде и всем рассказывать, как ты обожаешь этого учителя. 

В дореволюционных гимназиях «обожание» было очень популярным. Сегодня же это явление приняло колоссальный размах, но обожатели… Как их сегодня называют? 

Вопрос задается аудитории, участники отвечают.

Правильно, фанаты. Фанатик – слово латинское, означает – исступленный, человек, страстно преданный какому-либо делу, приверженец какой-то идеи. Современные фанаты страстно преданы поп-певцам, известным актерам и актрисам, спортивным обществам. Они вовсе не отличаются скромностью. Всем известны драки между фанатами «Спартака» и «Динамо». Одна девочка, вернувшись с концерта группы «На-на», хвалилась подругам кусочком майки одного из певцов. Хорошо, что не кусочком скальпа. 

А знаете ли вы, откуда пошло понятие кинозвезда?

Понятие это возникло в американском кино («film-star» переводится именно как «кинозвезда») в 10-е годы XX века. Из Америки оно распространилось по всему миру. И теперь, когда кого-то так называют, то имеют в виду, что это актер или актриса, которые наиболее точно «вписались» в свои роли и завоевали всеобщее признание. Иначе говоря, кинозвезда – это популярный, любимый исполнитель или исполнительница, которых зрители привыкли и хотят видеть, как правило, в облике определенных героев. Очень часто актеры пытались вырваться из рамок навязанного им типажа, но позволяли им это делать очень редко. Ведь зритель, полюбив, например, Мэри Пикфорд в роли обаятельной «девушки-милочки», вовсе не желал вдруг увидеть ее в облике злой и черствой девицы.

Типажи кинозвезд менялись в зависимости от времени и запросов публики. 

Были светские дамы», «роковые женщины», «парень с нашей улицы», «своя девчонка». Кинодамам поклонялись, их окружали толпы обожателей. Их личная жизнь становилась достоянием общества. А если «звезда» пыталась скрыть от публики свою семейную историю или личную трагедию, то ее частную жизнь порой просто «домысливали».

Одной из известнейших американских кинозвезд в 50-е годы ХХ века была Мэрилин Монро. Её настоящее имя Норма Джин, а фамилия – Бейкер Мортенсон. Начинала она как манекенщица. А сниматься в фильмах стала с 1947 года – в 21 год.

Мэрилин Монро завоевала огромную популярность. Ее считали живым воплощением «американской мечты». Именно такой – блондинкой с голубыми глазами и великолепной фигурой – видели американцы идеальную женщину. Ей подражали миллионы девушек. Фильмы с ее участием собирали полные залы публики и приносили огромные доходы. Нашему зрителю М. Монро больше всего известна по комедии «В джазе только девушки» (в американском прокате она называлась «Некоторые любят погорячее»).

А как сложилась ее личная жизнь? Увы! Кинозвезда, став знаменитой и богатой, по всей видимости, так и не нашла полного счастья. Мэрилин Монро умерла рано – в 36 лет, обстоятельства её смерти до сих пор до конца не разгаданы.

Но образ М. Монро по-прежнему волнует американцев. Недаром первая Барби, изготовленная в США и ставшая любимой куклой детей во многих странах, так была похожа именно на легендарную кинозвезду.

– А у вас есть кумир? (Кумир – русское слово, пришло из церковнославянского, буквально означает – идол, божок.) Есть ли человек, которому вы хотите подражать, в котором вам нравится абсолютно все?

Обсуждение – 5–10 минут.

Т в о р ч е с к о е  з а д а н и е. В течение 10 минут пусть каждый напишет 10 качеств, за которые можно уважать человека, и приведет как пример (из кино или просто из жизни) людей, которые этими качествами обладают.

О б с у ж д е н и е  т е м ы. Девочки и мальчики, имея разных кумиров, объединяются в фан-клубы. В этих клубах они встречаются, обсуждают новые фильмы с участием их любимца, обмениваются открытками, календариками, постерами с изображением любимых «звезд», пишут им письма. Это безопасный вид фанатизма, а ведь есть фанаты, которые расписывают стены подъездов, где живут объекты восхищения, следуют за ними во всех поездках, бесцеремонно врываются в их жизнь.

Т в о р ч е с к о е  з а д а н и е. Команда участников или группа в течение 10 минут придумывает 10 способов защиты «звезды» от фанатов. Что делать популярному актеру или актрисе кино, когда его одолевают толпы фанатов? 

Озвучивание. Комментарий ведущего.

О б с у ж д е н и е  т е м ы. Часто родителям, не говоря уже о бабушках и дедушках, не нравится актер или актриса, фильмы, с участием которых вы смотрите с упоением, роли актеров, да и сами фильмы просто приводят их в ужас. Как вы думаете, почему? 

Обсуждение – 5 минут.

Т в о р ч е с к о е  з а д а н и е. Команда или группа в течение 10 минут разрабатывает, а потом защищает проект «Как стать звездой?».

Можно обсудить событие о гибели трех девочек, покончивших с собой после смерти их кумира – певца Игоря Сорина.

