Школа перспективного педагога
Презентация деятельности детско-юношеских центров

Добрый день уважаемые коллеги.  Я приглашаю вас в мир творчества и фантазии, в мир познавательных будней и ярких праздников. Я приглашаю вас в виртуальный тур по детско-юношеским центрам. 
Ролик
https://drive.google.com/file/d/1bw27hnmCHrqP3nqpqe6nDeTFBD4sts-S/view?usp=drivesdk
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Слайд 1
История Детско-юношеских центров в качестве структурных подразделений Дворца, начинается с 1 сентября 1993 года. (28 лет) За это время много изменилось.
Уникальная система центров, сохраненная нашим учреждением, имеет свое развитие и оправдывает свое предназначение.
Слайд 2
Одним из основных инструментов осуществления деятельности (досуговой, социально-педагогической, творческой, воспитательной) в нашей работе по созданию системы взаимосвязанных и последовательных мер, действий, мероприятий, является воспитательная программа «Этот разноцветный мир». Воспитательная программа состоит из 4 основных блоков 
[bookmark: _Hlk88501471]Слайд 3
Сегодня перед нами ставятся новые требования и новые задачи над которыми надо работать.  
Несмотря на то, что воспитательная программа общая, у каждого ДЮЦа есть свое уникальное направление, которое подчеркивает его индивидуальность.
В течение этого учебного года организаторами разрабатываются и апробируются долгосрочные воспитательные проекты с учетом основных концептуальных идей программы «Этот разноцветный мир», что поспособствует успешной реализации системы воспитания в целом. 
[bookmark: _Hlk88501507]Слайд 4,5,6
В ДЮЦе «Романтик» Взявший за основу направление программы «В согласии с собой и людьми» разработали проект «Я – волонтер Дворца!»
Проект нацелен на формирование у воспитанников социальных и гражданско-патриотических компетентностей посредством вовлечения в социально-значимую и творческую деятельность детско-юношеского 
Слайд 7
В рамках направления «Культуры вечное дыханье» в центре «Горка» стремятся к сохранению народных традиций, культурных ценностей  и развитию молодежных инициатив с помощью проекта «Восхождение». 
Слайд 8
Одним из важных компонентов деятельности по воспитательной программе является работа с семьей.
В рамках направления «Семья и Дворец навстречу друг другу» в ДЮЦ «Алькор» реализуется проект - «Семья в Алькор.ru».
Слайд 9
Идеей данного проекта является объединение совместным творчеством и досугом семьи всех 4-ех филиалов. 
Для этого педагогами-организаторами разрабатывается целый цикл мероприятий разных по форме и содержанию. 
Слайд 10
Погружение в творческий процесс всей семьей дает ребенку чувство радости, надежности, защищенности, помогает раскрыть способности и почувствовать себя важной частью своей семьи. По отзывам родителей такое разнообразие форм совместной деятельности способствует сплочению детского и взрослого коллектива, укрепляет лучшие традиции внутрисемейных отношений.
Слайд 11
Центр фортуна сейчас находится на стадии разработки проекта «Безопасно об опасном». В рамках направления «Если хочешь быть здоров» - (экологическая, психологическая, физическая культура, безопасность жизнедеятельность)
Слайд 12
Взаимодействие с активом всех детско-юношеских центров в вопросах организации содержательного, полезного, безопасного досуга и сдоровьесберегающей среды 
Проект состоит из  блоков: 
- информационная безопасность;
-  экологическое воспитание;
-  занимательные опыты и эксперименты;
- основы безопасности жизнедеятельности;
            - я и спорт лучшие друзья
Слайд 13
Дорогие друзья, вместе творить веселее. Мы приглашаем вас и ваших воспитанников присоединиться к мероприятиям ДЮЦев. И уже в начале декабря пройдет турнир «Безопасно об опасном» участником которого вы можете стать.   
За более подробной информацией и планом мероприятий обрушайтесь ко мне или в любой центр, который для вас территориально ближе расположен.  
Слайд 14, 15
Мы, педагоги организаторы делаем все возможное чтобы у наших воспитанников сформировались качества, которые позволят сказать о них: «Вы выросли настоящими гражданами своей страны и очень хорошими неравнодушными, интересными и по-настоящему счастливыми людьми».
Наша задача, не только погрузить воспитанников в творчество, но и превратить творчество в действующий инструмент созидания, шаг за шагом формируя здоровое сознание.



