Проблемы современной молодежи

Цель: расширение знаний подростков о проблемах молодежи, развитие навыков ведения дискуссии.

Возраст: 13–14 лет.

Оборудование и литература: столы, стулья, ручки, листы бумаги, маркеры; выпуски газеты Удмуртского регионального союза молодежи «До 16 и старше», 2004; № 3–4 журнала «Вожатый века», 2004; № 2 журнала «На путях к новой школе», 2004.

Ход встречи

I. Работа с понятиями.

В начале занятия идет работа с понятиями «лидер», «проблема», обсуждается, насколько важно их понимание для современного молодого человека.

Лидер – ведущий, человек, способный повести за собой, пробудить интерес к делу, умеющий находить выход из любой ситуации и принять правильное решение не только за себя, но и за других людей.

Проблема – сложный вопрос, задача требующая решения, исследования.

II. Дискуссия об актуальных проблемах молодежи в России.

Выявление проблем. Обсуждаются наиболее значимые проблемы молодежи.

Проблема «отцов и детей», конфликт поколений.

«Дети улицы». Беспризорные дети утратили социально ценные связи с семьей, со школой и учреждениями дополнительного образования.

Преступность и химическая (алкогольная, наркотическая) зависимость. Очень высоко возрос уровень молодежной преступности. Это можно объяснить «заброшенностью» подростков, их предоставленностью самим себе, недостатком средств и возможностей интересно провести время в противовес алкоголизму, курению, наркотикам.

Образование. Снижение качества массового школьного образования, снижение возможностей получить высшее, а зачастую даже законченное среднее для детей из рабочих семей или сельской местности.

Проблема здоровья. К моменту окончания школы полностью здоровы 25% детей. Также возросло число суицидов среди подростков.

Проблема семьи. Крупная проблема России – распад семей и отсутствие доступных и действенных механизмов решения семейных проблем.

III. Поиск путей решения проблем.

Из перечисленных проблем предлагается выбрать те, которые возможно решить в лагере. Работа продолжается в группах, где происходит выдвижение ребятами предложений по решению проблем, рассмотрение вариантов своих действий в проблемных ситуациях. Можно выбрать одну проблему, которую ребята будут решать в течение смены, и обсудить, что можно сделать в своем отряде для ее решения.

IV. Анализ дела.

Ребята в свободном порядке отвечают на вопрос «Что нового я сегодня узнал?».
