Современная модель организации летнего отдыха и оздоровления школьников в городской среде
Организация летнего отдыха детей в Норильске имеет особое значение для школьников, остающихся на каникулах в городе. Не у всех родителей есть возможность вывезти детей «на материк», поэтому перед городом стоит задача обеспечить их качественный отдых и оздоровление, отвечающий всем современным требованиям.
В условиях сурового, короткого северного лета, скудной растительности, сезонного перерыва в работе учреждений культуры и спорта качественный отдых и оздоровление требует оптимальной модели, учитывающей данные факторы. Многолетний опыт работы Управления образования г. Норильска и Дворца творчества детей и молодежи в реализации летних оздоровительных кампаний позволяет каждое лето делать для тысячи школьников увлекательным, полезным, творческим, компенсирует дефицит активных познавательных форм деятельности.
Летняя оздоровительная кампания в Норильске реализуется в формах выездных и пришкольных лагерей. Ежегодно более тысячи детей отдыхают в Подмосковье, Анапе, Сочи и около 1200 школьников в лагерях на базах общеобразовательных учреждений. С 2004 года работа пришкольных лагерей организуется по комплексной программе «Адрес детства – Норильск», включающей в себя различные направления обучения, воспитания и развития школьников. Целью программы является создание благоприятных условий для обеспечения активного, интеллектуального и эмоционального насыщенного отдыха детей и подростков в каникулярный период. Содержание программы направлено на формирование социальных компетенций детей, обретение ими активного социального опыта, поэтому в реализации программы принимают участие многие службы и учреждения города. Программа постоянно модернизируется, обновляются и расширяются формы работы, накапливается опыт подготовки вожатых и воспитателей.
МАУ ДО «Дворец творчества детей и молодежи» много лет является штабом, планирующим и координирующим воспитательную работу городских летних лагерей. Специалистами объединенного штаба, в который входят административно-методические работники учреждений дополнительного образования районов Талнах, Кайеркан и Центрального разрабатывается план каждой смены, оказывается помощь в реализации мероприятий и решении организационных вопросов. Каждая смена уникальна и учитывает множество факторов: от прогнозируемой погоды на лето до значимых календарных событий на уровне города, края, страны. 
Деятельность лагеря построена таким образом, что каждая неделя для воспитанников завершается большим мероприятием с выходом в городскую среду или выездом за город. Все предшествующие дни посвящены подготовке к главному событию: празднику, акции, концерту. Разнообразие форм досугово-воспитательной работы, наполняющих неделю, не только позволяет организовать активную, творческую жизнь в лагере, но и целенаправленно работать над формированием компетенций, развитием личностных качеств ребенка.
В педагогическом составе летнего лагеря все более заметную роль играют педагоги дополнительного образования и педагоги-организаторы. Опыт последних лет показывает, что на должности воспитателя педагоги учреждений дополнительного образования работают намного эффективных школьных учителей, которые испытывают трудности в организации творческих дел, создании атмосферы комфорта, дружбы во временном детском коллективе. 
В 2014 году Дворец творчества реализовал эксперимент в лагере на базе МБОУ «СОШ №29», в котором значительную часть педагогического коллектива составляли педагоги доп. образования и педагоги-организаторы. Такое «усиление» качественным образом сказалось на результатах работы: все мероприятия прошли на высоком уровне, по результатам диагностики удовлетворенность детей и родителей составила 98%. Главная идея эксперимента заключалась в том, что одно учреждение дополнительного образования берет «под крыло» один лагерь и в содружестве со школьной администрацией обеспечивает его кадровыми и материально-техническими ресурсами. В 2018 эксперимент повторили.
Грамотный подбор педагогического состава летнего лагеря – залог успеха смены. Педагог, владеющий декоративно-прикладными умениями «в ответе» за разнообразные выставки и оформление лагеря, хореографы, вокалисты и концертмейстеры работают над зрелищными мероприятиями, педагоги спортивных направлений организуют соревнования, физминутки, спортивные праздники. Такой оптимальный состав педагогов позволяет на высоком уровне реализовать все направления жизни ГОЛ. Творческая жизнь в лагере немыслима без педагогов дополнительного образования, благодаря которым у воспитанников есть возможность попробовать себя в хореографии, вокале, декоративно-прикладном творчестве, изо-деятельности, театральном искусстве. У многих первое знакомство с дополнительным образованием происходит именно в летнем лагере и мастерство педагога, его увлеченность своим делом играет важную роль в дальнейшей творческой жизни ребенка.
Проблема подбора и подготовки кадров для работы в городских оздоровительных лагерях сегодня стоит наиболее остро. Не хватает компетентных воспитателей, вожатых, инструкторов по физической культуре. Основными трудностями являются массовый отъезд педработников в отпуск, низкая оплата труда вожатых, отсутствие у последних педагогического опыта. От воспитателя, вожатого требуются специальные умения и навыки, перечень которых довольно обширен: организаторские и коммуникативные компетенции, умение нестандартно и быстро мыслить, нести ответственность, взаимодействовать с различными учреждениями и многие другие.
У воспитателя, вожатого в лагере особая роль: он инициатор, помощник, организатор, мотиватор, лидер, «заводила»… Это не столько умения, сколько качества личности, которые, однако, можно развивать, если уделить этому вопросу особое внимание. Штабом регулярно организуются мероприятия для вожатского состава: планерки, конкурсы, тренинги, семинары. Традиционным стал конкурс профессионального мастерства «Супервоспитатель», позволяющий оценить все стороны работы воспитателя в лагере. Участники конкурса формируют и представляют жюри свое портфолио, оригинальную методическую разработку и авторское мероприятие. Конкурс состоит из несколько этапов, финалисты встречаются на сцене Дворца творчества детей и молодежи. Конкурс не только создает конкурентную среду, позволяя повысить качество работы воспитателей, но и демонстрирует уровень профессионального мастерства или, к сожалению, его отсутствие. 
Проблему подготовки вожатых штаб решает разными способами. Ежегодно в мае воспитатели и вожатые принимают участие в одно-двухдневном семинаре-практикуме методистов и педагогов учреждений дополнительного образования, включающим в себя обучение современным способам организации досуга детей. Будущие воспитатели учатся на творческих мастерских, в театральных лабораториях, на мастер-классах. Свою программу воспитательного досуга представляют учреждения культуры, спорта, службы профилактики. Научно-методический центр Дворца издает пособия в помощь вожатым, организует и проводит семинар в форме деловой игры «Чемодан вожатого». Специалисты ДТДМ на своей сцене организуют праздники открытия смен, традиционные конкурсы по знаниям правил дорожного движения, интеллектуальные викторины. Штаб является консультационным центром для организаторов отдыха на протяжении всей летней кампании.
Результатом методической и организационно-массовой работы с педколлективом являются большие мероприятия, объединяющие все лагеря. Наиболее яркими событиями летних кампаний 2013-2018 г. стали социальная акция «Край родной, навек любимый», посвященная 80-летию Красноярского края, литературный проект «СтихиЯ», спортивный праздник «Мастер-классики», большой «Фотокарнавал» на Театральной площади Норильска, квест-игра «Тайны города N». Тенденцией последних лет являются мероприятия, в которых одновременно принимают участие все лагеря. Городская акция «Веселая зарядка» прошла с участием горожан, пожелавших размяться вместе с детьми прохладным северным утром, а «Фотокарнавал» превратился из праздничного маскарада в творческую акцию, где прохожие могли нарядиться в яркие костюмы и сделать фотографию с веселыми персонажами. Такие акции не только очень нравятся детям, но и привлекают внимание жителей, информируют общественность о деятельности городских лагерей. 
Суровая норильская природа и резкие колебания температуры заставляют организаторов отдыха использовать каждую возможность пребывания детей на свежем воздухе. Управлением образования организуются выезды лагерей на базы отдыха, расположенные за городом для проведения спортивных мероприятий, экологических исследований. Воспитатели ловят каждый солнечный лучик, проводя на улице зарядки, организуя пешие прогулки, используя спортивные площадки рядом со школами. Особенностью плана смены является подготовка мероприятий в двух вариантах: для улицы и для помещения, поэтому все запланированные дела удается реализовать, не смотря на погоду. Большой популярностью у воспитанников пользуются городские квесты: игра «Тайны города N» погрузила участников в историю Норильска, его памятных мест и знаковых событий. «Полевая» команда выполняла задания на улице, а «штабная» - в лагере.
Спортивный праздник «Мастер-классики» объединил почти 200 любителей активного отдыха из числа воспитанников городских оздоровительных лагерей в июне и июле. На стадионе «Заполярник» состоялась массовая игра в любимые во все времена детьми «классики». Каждый лагерь изучал историю этой игры, придумывал свои, новые варианты и проводил мастер-классы по классикам. Горожане вместе с воспитанниками ГОЛ играли в английские классики, классики-лабиринты, классики с кеглями, прыгали через канат и «резиночку». По мнению многих ребят, в такие играх они участвовали впервые в жизни и получили огромное удовольствие.
Активные, подвижные игры детей составляют значительный объем досуговых мероприятий в лагере, компенсируя недостаток физической активности в течение учебного периода. Традиционной формой является спартакиада «Юный олимпиец» среди всех лагерей, соревнования по мини-футболу, прогулки, физические паузы во время творческих занятий. В летний период снижается нагрузка на спортивные учреждения и появляется возможность проводить мероприятия на профессиональных площадках.
[bookmark: _GoBack]Летом следующего года года более тысячи норильских мальчишек и девчонок придут в городские оздоровительные лагеря за качественным отдыхом, новыми знаниями и яркими впечатлениями. Задача организаторов летней оздоровительной кампании сделать пребывание юных норильчан в ГОЛ временем личного роста, творческого развития, обретения непреходящих ценностей дружбы и уважения для успешной дальнейшей учебы и жизни.


 


