«Общение без границ»
[bookmark: _GoBack]Нарушения речи у детей с умственной отсталостью являются очень распространенными и имеют стойкий характер. Нарушение речи – это отклонения в речи говорящего в процессе речевой деятельности от языковой нормы из-за расстройства психофизических механизмов речевой деятельности. 
Данная программа обеспечивает овладение фонетическим строем русского языка, интенсивное развитие фонематического восприятия, лексико-грамматических категорий языка, развитие связной речи. Всё это обуславливает формирование коммуникативных способностей, речевого и общего психического развития ребёнка, как основы успешного овладения чтением и письмом в дальнейшем, а так же его социализации.
«Общение без границ» – это адаптированная дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа для детей с нарушениями речи. Возраст детей: 6 – 15 лет. Срок реализации: 1 год.
Цель программы – создать условия для развития у детей с лёгкой степенью умственной отсталости навыков речевого общения и самостоятельной, связной, грамматически правильной речи.
Задачи:
· личностные: создание ситуации успеха при эффективном личностном взаимодействии с окружающими.
· метапредметные: воспитание навыков самостоятельности, ответственности, умения работать и взаимодействовать в коллективе;
· предметные: формирование и развитие правильных речевых навыков; обучение детей звуковому анализу и синтезу слов; развитие у ребёнка графомоторных навыков.

