«Кладовая радости»
[bookmark: _GoBack]Интегрированная дополнительная общеобразовательная программа обучения декоративно – прикладным видам творчества. Возраст детей: 7 – 14 лет. Срок реализации: 4 года.
Реализуется в очной форме. Уровень сложности содержания данной программы – базовый и продвинутый.
Цель программы - приобщение детей к ценностям культурного мира через изучение истории и традиций народного прикладного искусства на занятиях по декоративно-прикладному творчеству.
Задачи: 
· Обучение учащихся основам прикладного творчества, создание комплекса знаний и умений в области искусства вышивки, шитью мягкой игрушки, лепке из солёного теста. 
· Воспитание интереса к истории ремесла, искусству, культуре. 
· Развитие интереса к устному народному творчеству, обычаям, обрядам, праздникам народного календаря.
· Развитие творческих способностей детей, формирование их познавательного интереса, самостоятельности и гармоничных эстетических потребностей.
· Создание условий для творческой самореализации детей. Занятия шитью и вышивки в школьном возрасте, способствуют развитию у учащихся фантазии, воображения, образного мышления, познаются первые навыки трудолюбия и творчества.
· Технологические приемы в лепке с солёным тестом развивают мелкую моторику рук, способствуют навыкам, направленным на развитие согласованности движения в работе глаз и рук.


